
Друштво за проектирање, инжинеринг, консалтинг ,,Џон и Џони,,ДОО Прилеп, 
Подружница Студио Џон и Џони ДОО Скопје 

моб.тел: 075 286 698, 075 208 487, 078 447 082 

1 
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Врз основа на Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ, 32/20), Друштвото за
планирање, проектирање и инженеринг Џон и Џони доо Прилеп ,Подружница  Студио Џон и
Џони  Скопје, го издава следното :    

РЕШЕНИЕ  
за назначување на планер 

за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање 

на градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани 

со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО 

Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип 

 Наташа Кузманоска диа овластување бр.0,0117 
 Васе Никоска  диа овластување бр.0,0176   

      О Б Р А З Л О Ж Е Н И Е :

Планерите се должни урбанистичкиот проект да го изработат согласно Законот за 
урбанистичкото планирање (Сл.весник на Р.С.М бр.32/20) и Правилникот за урбанистичко 
планирање (Сл.весник на Р.С.М. бр.225/20, 219/21), како и другите важечки прописи и
нормативи од областа на урбанизмот.

Управител: 
 Наташа Кузманоска диа 
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I. ДОКУМЕНТАЦИОНА ОСНОВА НА УРБАНИСТИЧКИ ПРОЕКТ ВОН 

ОПФАТ НА УРБАНИСТИЧКИ ПЛАН-Текстуален дел 
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1. Површина и опис на границите на проектниот опфат со географско и геодетско одредување на

неговото подрачје;

Просторот кој е предмет на изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 

формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани 

со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон 

град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип 

Предметниот проектен опфат ги зафаќа КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО 

Караорман вон град. 

Предмет на изработка ќе биде оформување на една градежна парцела, согласно стандардите и 

нормативите за урбанистичко планирање, одредување на катноста на градбата, површината за градба, 

компатибилните намени и сообраќајните пристапи, согласно стандардите и нормативите за урбанистичко 

планирање за ваков тип на објекти. 

Пристапот до локацијата за моторни возила (а, и пешачкиот пристап), е постоен, се наоѓа од северната 

страна на планираната ГП на дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град. 

Описно, границите на проектниот опфат на предметниот урбанистички проект за формирање на ГП, ќе се 

движи по северната/ североисточната граница на предметната КП бр.478/2 КО Караорман вонград, која 

граничи со КП бр.478/1 КО Караорман вонград, (м.в.Змијарник, сопственост на Република Македонија), 

продолжува кон источната страна, исто по границата на  КП бр.478/2, се до пресекот со КП бр.620 КО 

Караорман вонград, продолжува по јужната страна на предметната КП, која граничи со КП бр.620 КО 

Караорман вонград, (сопственост на Република Македонија) кон запад, се до пресекот со КП бр.478/3 КО 

Караорман вонград, се движи кон север по западната граница на КП бр.478/2, со КП бр.478/3, за да 

продолжи од пресекот со КП бр.568/2 КО Караорман вонград, исто така по западната граница од 

предметната КП со КП бр.568/2 КО Караорман вонград, се до пресекот со јужната граница на КП бр.478/1, 

односно до почетната точка на северната граница на КП бр.478/2 КО Караорман вонград. 

Површината на планскиот опфат изнесува  9913m2 или 0,99ха. 

Границата на проектниот опфат каде ќе се одвива правното дејство, за кое се изработува 

предметниот  Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна 

парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на 

КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој 

претставува пристапен пат - Општина Штип, е со следните координати: 
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2. Историјат на планирањето и уредувањето на подрачјето во близина на проектниот опфат и неговата

непосредна околина; 

Предметната локација за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 

формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани 

со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон 

град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип, е опфатена во рамките на 

урбаниот опфат на Просторниот план на Република Македонија, според кој се изработени Условите за 

планирање на просторот од страна на Агенцијата за планирање на просторот – Скопје, Република 

Македонија, со технички број Y18823 од Април 2023г., за кои Услови е добиено Решение од 

Министерството за животна средина и просторно планирање со број УП 1-15  903/2023 од  

27.04.2023година.  

3. Податоци за природните чинители кои можат да влијаат на развојот на подрачјето во рамки на

проектниот опфат, на проектни решенија и на нивното спроведување: географски, геолошки, 

геомеханички, сеизмички, климатолошки, хидрографски, хидролошки податоци, природни ресурси, 

заштитени екосистеми и друго; 

Природните карактеристики на едно подрачје претставуваат збир на вредности и обележја 

создадени од природата, без учество и влијание од човекот. Тие ги опфаќаат: географската и 

геопрометната положба на подрачјето, рељефните карактеристики, геолошките, педолошките, 

хидрографските, сеизмичките, педолошките и климатските  карактеристики . 

Во Условите за планирање со Тех.број Y18823 од Април 2023г., за кои е добиено и Решение од 

Министерството за животна средина и просторно планирање со број УП 1-15 903/2023 од  

27.04.2023година, спаѓа и проектниот опфат кој е предмет на оваа планско проектна документација 

Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна парцела со намена 

Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО 
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Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој претставува 

пристапен пат - Општина Штип. 

Природни и климатски карактеристики 

Природните карактеристики на едно подрачје претставуваат збир на вредности и обележја 

создадени од природата, без учество и влијание од човекот.Тие ги опфаќаат: географската и 

геопрометната положба на подрачјето, рељефните карактеристики, геолошките, педолошките, 

хидрографските, сеизмичките, педолошките и климатските  карактеристики . 

Предметната локација во КО Караорман вон граднОпштина Штип, се наоѓа северно од населеното 

место Штип на надморска височина од 310-320 м. 

  Клима: Климата во овој предел е условена од реката Брегалница, планината Плачковица и од 

ветровите. Просечната годишна температура на воздухот изнесува 13,О0С. Просечен годишен минимум 

од 11,7°С и просечен годишен максимум од 14,3°С. Најтопол месец е јули со 24,1°С, а најстуден јануари со 

1,3°С. Апсолутен максимум на температурата на воздухот е забележан на 24-07-2007 година од 43,5°С, 

апсолутен минимум на температура на воздухот е забележан на 26-01-1954 година од -22,7°С, апсолутно 

годишно колебање од 66,2°С. Просечната зимска температура изнесува 2,6°С, пролетната температура 

изнесува 12,6°С, летната просечна температура изнесува 23,2°С и просечната средна есенска температура 

изнесува 13,6°С. Есенските температури се повисоки од пролетните. 

Просечен последен пролетен мраз е на 28-03, апсолутен последен пролетен мраз бил на 28-04-1984год. 

Просечен прв есенски мраз е на 6-11, а апсолутно последен есенски мраз бил на 16-10-1961год. Мразниот 

период просечно трае 142 дена. 

Просечната годишна сума на врнежите изнесува 473,3mm, и тоа најмногу во мај со 56,0mm, а најмалку во 

февруари 29,8mm, додека апсолутниот максимум на врнежите е забележан на 06-08-2007 година од 

77,9mm или l/m2. Зимскиот период паѓаат просечно 34mm по месец или вкупно за зимскиот период 

просечно 101,9mm., пролетниот период просечно паѓаат 42,7mm или вкупно за 3, 4, и 5 месец просечно 

паѓаат 128,2mm, летниот период просечно паѓаат 37,2mm или вкупно за 6, 7 и 8 месец 111,6mm, а во 

есенскиот период просечно во месеците септември, октомври и ноември паѓаат по 44,3mm или вкупно 

за сите месеци просекот е 132,9mm. Годишниот просек на влажноста на воздухот изнесува 67%. Бројот на 

денови со снег годишно изнесува 19, денови со град има 35, годишен број на денови со магла е 12, 

просечната снежна покривка изнесува 9,7cm. Просечна должина на траење на периодот со снег е 95 дена. 

Просечниот број на ведри денови е 87, просечен број на облачни денови е 194 дена и просечен број на 

тмурни денови е 84. 

Во Штипската котлина најчест ветер е од северозападниот правец кој дува со честина од 196%0, брзина 

од 3,6m/s и јачина до 10 бофори што е и најсилен ветер заедно со југоисточниот ветар кој е втор по честина 
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од 179%0 и со брзина од 3,8m/s што е најголема брзина. Ветер со најмала честина е источниот со честина 

од 18%0, 2,9m/s и јачина од 8 бофори. Честината на време без ветар - тишина е 395%0 што значи дека 

повеќе од третина од денонокието е без ветар. 

Податоците се од мерната станица Штип. 

Водостопанство  и водостопанска инфраструктура 

Согласно Просторниот план на Република Македонија планирањето и реализирањето на 

активностите за подобрување на условите за живот треба да се во корелација со концептот за одржлив 

развој, кој подразбира рационално користење на природните и создадените добра.Одржливиот развој 

подразбира користење на добрата во мерка која дозволува нивна репродукција, усогласување на 

развојните стратегии и спречување на конфликти во сите области на живеење. Во развојот на 

водостопанството и водостопанската инфраструктура мора да се запази концептот на одржлив развој кој 

е насочен кон рационално користење на водата. Стратегијата за користење и развој на водостопанството 

е условена од фактот дека Републиката е сиромашна со вода. Колку водите во одреден простор може да 

се сметаат за ,,воден ресурс,,, зависи од можноста за нивно искористување, односно од можноста за 

реализирање на водостопанските решенија со кои водите ќе се искористат за покривање на потребите од 

вода за населението, земјоделството, индустријата и заштитата на живиот свет. 

Со Просторниот план на Република Македонија на територијата на Републиката дефинирани се 15 
водостопански подрачја (ЕП): ,,Полог", ,,Скопје", 
„Треска", ,,Пчиња", ,,Среден Вардар", ,,Горна Брегалница", ,,Средна и Долна Брегалница",  ,,Пелагонија", 
,,Средна  и Долна  Црна", ,,Долен  Вардар", ,,Дојран", 
„Струмичко Радовишко", ,,Охридско - Струшко", ,,Преспа" и „Дебар". Оваа поделба овозможува реално 
да се согледаат расположивите и потребните количини на вода за одреден регион. 
Просторот наменет за површинските соларни и фотоволтаични електрани, во КО Караорман вон град, 
Општина Штип, се наоѓа во водостопанското подрачје 

(ВП) ,,Средна и Долна Брегалница" кое го опфаќа сливот на реката Брегалница од браната Калиманци до 
вливот во реката Вардар. На ова ВП припаѓаат и сливовите на реките: Оризарска, Злетовска, Свети 
Николска, Осојница, Зрновка, Козјачка и Лакавица. 
ВП „Средна и Долна Брегалница" е сиромашно со вода. За сливот на реката Брегалница специфичното 
истекување мерено кај водомерната станица „Берово" изнесува 11,8 л/сек/км2, додека на водомерните 
станици „Очи Пале" изнесува 5,9 л/сек/км2 и „Штип" изнесува 4,1 л/сек/км2. 
За целосно искористување на потенцијалот на водотеците (хидроенергетски, за водоснабдување на 
населението и индустријата и за наводнување) во ВП „Долна и Средна Брегалница" изградени се 
акумулациите Градче на реката Кочанска, Пишица на реката Пишица, Мантова на Лакавица и Мавровица 
на река Мавровица. За идниот период се предвидува изградба на акумулациите: Јагмулар на реката 
Брегалница, Речане на Оризарска Река и Баргала на Козјачка Река. 
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Согласно ПП на РМакедонија основна цел во управувањето со водите е континуирано обезбедување на 
квалитетна вода за населението. Градот Штип се водоснабдува од бунари на локалитетите „Фортуна", 
,,Штипско Езеро" и „АРМ". 
За зачувување на квалитетот на подземните води изработен е „Елаборат за одредување на граници на 
заштитни зони околу водозафатните објекти - експлоатациони бунари на локациите: Фортуна, Штипско 
Езеро и АРМ, Општина Штип" каде согласно „Правилникот за начинот на определување и одржување на 
заштитни зони околу изворите на вода за пиење" се дефинирани1: 
- Потесна или 1(прва) заштитна зона (зона на строг санитарен надзор); 
- Широка или 11 (втора) заштитна зона (зона на санитарно ограничување); 
- Поширока или 111 (трета) заштитна зона (зона на хигиенско - епидемиолошко следење и 
набљудување). 
Површинските соларни и фотоволтаични електрани се наоѓаат во поширока 
или 111 (трета) заштитна зона (зона на хигиенско - епидемиолошко следење и набљудување). 
Во ова зона се забрануваат: 
- изградба на индустриски постројки кои во технолошките процеси користат или произведуваат 
опасни и штетни материи; 
- индустриски постројки кои со својата активност можат да имаат негативно влијание на квалитетот 
на водата; 
- изградба на индустриски, туристички, угостителски, спортско - рекреативни, земјоделско - 
стопански објекти и други објекти, како и вршење на дејности чии отпадни води и други отпадни материи 
можат да го загрозат квалитетот, здравствената исправност, издашноста на извориштето; 
- испуштање на непречистени урбани отпадни води и индустриски отпадни води;  испуштање 
на нафта и нафтени деривати, киселини и други штетни и опасни материи; 
- нерегулиран транспорт и несоодветно скалдирање на: киселини, масла, нафта, отровни, опасни, 
штетни и радиоактивни материи и др. 
- изградба на рафинерии и хемиска индустрија; 
- складирање на радиоактивни материи; 
- изградба на цевководи за транспорт на течности опасни по квалитетот на водата; 
- депонирање на сите видови отпад (комунален, индустриски, металуршки и 
др), освен во организирани, обезбедени и контролирани депонии; 
- вадење на песок, чакал и камен од коритата и бреговите на природните водотеци и активности со 
кои се продлабочува или се оштетува речното корито и бреговите на површинските водотеци, освен во 
функција на подобрување на режимот на водите и заштита од штетно дејство на водите согласно Закон за 
води; 
- неконтролирана сеча на шуми; 
- интензивно  земјоделство  со  голема  примена  на  вештачки  ѓубрива  и 
пестициди; 
- користење на земјиштето на начин со кој може да се загрози квалитетот, здравствената 
исправност на водата и издашноста на извориштето; 
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- површинска и подземна експлоатација на минерални суровини во случај кога има влијание на 
квантитетот и квалитетот на подземните и површинските води на извориштето; 
- експлоатација на подземни води во случај кога тоа влијае на загадување на подземните води или 
влијае на издашноста на извориштето; 
- директно испуштање на отпадните води во отворените водотеци се дозволува само откако ќе 
бидат пречистени, според критериумите за површински водотеци согласно критериумите дадени во 
законските прописи и други плански акти. 
- изградба на бензински пумпи (станици), комерцијално складирање на нафта и нафтени деривати, 
освен со примена на резервоари со двослојна заштита на ѕидовите и инсталирање на уред за автоматско 
детектирање во случај на пропуштање на ѕидовите од резервоарите; 
- изградба на септички јами, освен водонепропусни септички јами на локации каде не постои 
инсталирана канализациска мрежа; 
- превземање на други дејствија, активности кои можат да влијаат на квалитетот на водата од 
извориштата. 
За наводнување на обработливите  површини во ВП „Средна и Долна Брегалница" изградени се системи 
за наводнување кои покриваат површина од 25.758 ha. За идниот период се предвидува да се 
наводнуваат вкупно 49.069 ha. Наводнувањето се предвидува од ХС „Злетовица". При изработката на 
документацијата да се утврди местоположбата на постоечката и планираната инфраструктура за 
наводнување и одводнување на обработливите површини и соодветно на тоа да се предвидат мерки за 
нивна заштита и непречено функционирање. 

Изградбата на површинските соларни и фотоволтаични електрани каде ќе се користи сончевата 
енергија како обновлив извор за производство на електрична енергија, во подрачје кое е сиромашно 
со хидроенергетски потенцијал, ќе допринесе за подобрување на енергетската покриеност на регионот 
во согласност со принципите на еколошко и одржливо искористување на природните ресурси. 

4. Податоци за создадените вредности и чинители кои ја синтетизираат состојбата на начин на

човековата употреба на земјиштето во рамките на планскиот опфат: културно, историски, демографски, 

економски, стопански, сообраќајни, социјални и др.чинители;   

Просторот кој е предмет на разработка на овој Урбанистички проект се наоѓа на терен кој е 

градежно неизграден. 

За просторот потребно е дополнување и осовременување на инфраструктурните системи со што потребно 

е да се постигне повисок стандард во однос на: 

-Површини; 

-Квалитет на градба; 

-Употреба на материјали; 
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-Повисоки естетски вредности; 

-Соодветна комунална инфраструктура; 

-Обезбедување на сите сообраќајни услови за проточност и безбедност на   сообраќајот и комплексно 

решавање на сообраќајот во мирување; 

-Поврзување со сите градски инфраструктурни системи, како и можност од реализација на нови системи; 

Енергетика и енергетска инфраструктура 

Од аспект на енергетиката и енергетската инфраструктура со Просторниот план на Република 

Македонија се дефинираат состојбите, потребите и начините на задоволување на потрошувачката на 

разните видови на енергија во Републиката. При тоа приоритет се дава на намалување на увозната 

зависност на енергенти и енергија, односно задоволување на потрошувачката со домашно производство. 

Според статистичките податоци последниве години во Републиката над 30% од потрошената 

електрична енергија е од увозно потекло за што се одвојуваат големи девизни средства. Зголемената 

потрошувачка на енергетски горива ја наметнува потребата од подобрувањето на енергетската 

ефикасност. Европската регулатива "Европа 2020" за паметен, одржлив и сеопфатен развој предвидува 

мерки за намалување на емисиите на издувни гасови, зголемување на користењето на обновливи извори 

на енергија и зголемување на енергетската ефикасност. Имплементирањето на овие мерки, ќе придонесе 

за подобра односно поквалитетна иднина за следните генерации, отворање на нови работни места, а 

истовремено се обезбедуваат услови за одржлив развој. Со рационално искористување на енергетските 

извори им се овозможува на идните генерации да имаат ресурси за сопствен раст и развој. 

Размената на електрична енергија помеѓу балканските електроенергетски системи (чии земји 

најчесто се увозници) е многу значајен фактор за натамошниот развој. Електроенергетските системи на 

балканските земји треба да бидат поврзани со конективни водови кои што нема да преставуваат тесно 

грло во трансмисија на потребните количини на електрична моќност. Републиката досега има 400 kV 

конективни водови со Грција (кон Солун и Лерин) и Косово (Косово-Б) и кон Бугарија (Црвена Могила), а 

во план е градбата на вод кон Албанија. Планираната, со Просторниот план на РМ, траса на водот од 

СкопјеЅ кон Србија е сменета и изграден е водот Штип-Србија. 

Локацијата наменета за површински соларни и фотоволтаични електрани, КО Караорман вон град, 

Општина Штип нема конфликт со постојните и планирани преносни и конективни водови. Така 

постојниот 11OkV вод Штип1-Штип2 минува на 0,8 km југозападно од локацијата. 

Поставувањето на површински соларни и фотоволтаични електрани од обновливи извори на енергија 

ги подобрува перформансите на електроенергетската мрежа, го намалува увозот на електрична 

енергија и емисиите на стакленички гасови. 
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 Гасовод 

Природниот гас, со сегашната потрошувачка, малку е застапен во енергетскиот сектор во 

РСМакедонија. Со негова зголемена употреба се воведува еколошки поприфатливо гориво кое со својот 

хемиски состав и висока калорична моќ, претставува одлична замена за нафтата, нејзините деривати, 

јагленот и другите цврсти и течни горива. Природниот гас испушта помалку штетни материи во однос на 

другите енергенти, заради што аерозагадувањето е сведено на минимум. 

Изградениот крак Кидилово-Скопје е дел од меѓународниот транзитен гасоводен систем Русија-Романија-

Бугарија-СМакедонија. Се планира во идниот период доизградба на гасоводната мрежа во Републиката и 

поврзување со мрежите на соседните држави што ќе овозможи зголемување на сигурноста во 

снабдувањето на сите региони во Републиката, но и урамнотежување на потрошувачката во текот на 

целата година. 

При проширувањето на гасоводниот систем се изгради делницата-1 Клечовци-Штип-Неготино а се 

планира градба и на магистрален гасовод на делница Свети Николе-Велес, со што се овозможија поволни 

услови за развој на гасоводната мрежа во овој регион. 

Трасата на гасоводот од делница-1 Клечовци-Неготино минува на 5,5km западно од оваа локација. 

Население 

Утврдувањето на концептот на просторната организација, уредувањето и користењето на 

територијата на Републиката, а во контекст на тоа и стопанската структура, зависи од развојот, 

структурните промени и просторната дистрибуција на населението. 

Врз основа на прогноза за бројот, структурата, темпото на растежот, критериумите за разместување и 

подвижноста, треба да се покаже просторно-временска компонента на остварување на идната 

организација и уредување преку демографскиот аспект. 

Демографските проекции, кои на планирањето му даваат нова димензија, покажуваат или треба да 

покажат, како во иднина ќе се формира населението, неговиот работен контингент (работна сила) и 

домаќинствата и како треба да придонесат кон сестрано согледување на идната состојба на населението 

како производен дел, потрошувач-креатор. 

Тргнувајќи од определбата дека популациската политика преку систем на мерки и активности треба да 

влијае врз природниот прираст, се оценува дека за обезбедување на плански развој и излез од состојбата 

на неразвиеност се наметнува водењето активна популациска политика во согласност со можностите на 

социо-економскиот развој на Републиката. Во овие рамки треба да се води единствена популациска 

политика со диференциран пристап и мерки по одделни подрачја, со цел да се постигне оптимализација 

во користењето на просторот и ресурсите, хуманизација на условите за семејниот и општествениот живот 
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на населението, намалување на миграциите, како и создавање на услови за порамномерен регионален 

развој на Републиката. 

Како демографска рамка, населението е значајна категорија која треба да се има во предвид при 

апроксимацијата на потенцијалните работни ресурси и потенцијалните потрошувачи и корисници на сите 

видови услуги. 

Урбанизација и мрежа на населби 

Урбанизацијата како сложен, динамичен процес треба да претставува основна рамка и влијателен 

фактор во насочувањето на долгорочниот просторен развој на Република Северна Македонија. Под 

поимот урбанизација се подразбира во прв ред развој на градовите изразен со порастот на нивното 

население, социјалните и политички функции и во изградбата и уредување на нивните просторно 

физички структури. Во поширока смисла урбанизацијата го опфа1<.а и развојот на руралните населби и 

простори кој е резултат на промените кои водат кон намалување на разликите помеѓу градот и селото. 

Ваквите и слични иницијативи на соодветен начин се вградени во основните цели на урбанизацијата и 

развој и уредување на населбите, дефинирани во Просторниот план на Република Македонија. 

Една од целите согласно ППРМ која треба да се земе во предвид при изработка на површински соларни 

и фотоволтаични електрани, предвидува: 

-Планско уредување и екипирање на населбите со елементи на комунална инфраструктура. 

Од аспект  на урбанизацијата при поставувањето  на вакви објекти  во просторот треба да се обрне 

внимание на изборот на локации од аспект на заштита на продуктивното земјиште, како и нивно 

вклопување во постојниот урбан модел на просторот и пејзажното обликување на окружувањето. 

Иницијативата за поставување на површински соларни и фотоволтаични електрани, КО Караорман ван 

град, Општина Штип, ќе овозможи поефикасно снабдување на населбите со електрична енергија, што 

е особено значајно за оние кои немаат соодветно, односно квалитетно снабдување. Преку воведување 

на алтернативни извори на енергија се овозможува заштеда на необновливи извори на енергија што е 

еден од основните приоритети во одржливиот развој. 

Домување 

Основните цели на Просторниот план во областа на домувањето се во функција на оптимална 

проекција на станбениот простор, а се однесуваат на: обезбедување стан за секое домаќинство, 

подобрување на станбениот стандард, изградба на адекватна инфраструктура во функција на 

поквалитетен стандард на домување, асеизмичност во градбата, замена на субстандардниот станбен 
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фонд и изнаоѓање модуси и дефинирање на критериуми за надминување на појавата на бесправна 

изградба. 

Современата технологија, автоматизација и модернизација навлегува во сите пори на современиот 

живот, па оттаму предизвикува битни трансформации и во станот, кои квалитативно го менуваат 

традиционалниот тип на домување. 

Порастот на животниот стандард и порастот на културата на домувањето доведуваат до постојано 

зголемување на површината на станот, подобрување на внатрешната организација и распоред, 

квантитативно и квалитативно подигнување на комуналната опременост на станот. 

Во тој контекст, оваа иницијатива за поставување на површински соларни и фотоволтаични електрани, 

КО Караорман вон град, Општина Штип, е во функција на обезбедување поквалитетни услуги за 

снабдување на домаќинствата со електрична енергија во овој дел на Републиката, со што се 

овозможува квалитативно и квантитативно подигнување на комуналната опременост на станот. 

Јавни функции 

Организацијата на јавните функции е директно поврзана со планирањето и уредувањето на 

населбите и зависи од типот на населбата, нејзиното место и улога во хиерархијата на населбите и 

соодветното ниво на централитет. 

Локацијата за поставување на површински соларни и фотоволтаични електрани, КО Караорман вон 

град, Општина Штип, е во функција на развој на стопанските активности и е надвор од урбаниот опфат 

на најблиската населба, така што нема препораки и обврски за организација на јавни функции, што 

значи дека се исклучени и можностите за било каков конфликт помеѓу двата типа на функции. 

Индустрија 

Развојот и просторната разместеност на индустријата претставува значаен фактор и движечка 

сила за поттикнување на развојот на вкупната економија и модернизација на другите области од 

економскиот и општествениот живот. Ефикасното и успешно спроведување на насоките и определбите за 

поттикнување на развојот на индустриските дејности и нивно рационално разместување во просторот ги 

детерминираат позитивните промени и во другите сегменти на економијата: пораст на вработеноста, 

зголемување на бруто домашниот производ, подобрување на животниот стандард и др. 

Со плански и организиран начин на ширење на инфра и супраструктурата и создавањето на други 

погодни услови за локација на производни капацитети во просторот околу општинските центри и во 

поширокиот рурален простор, се обезбедуваат основи врз кои може да се очекува остварување на 

просторната разместеност на индустријата, преку моделот на концентрираната дисперзија. 
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Во планскиот период, индустриското производство се очекува да биде застапено во сите општини и да 

остварува растеж кој ќе придонесе за зголемување на вработувањето, подобрување на условите за 

живеење на граѓаните на поширокиот простор на земјата. 

Реализација на документацијата со намена површински соларни и фотоволтаични електрани, КО 

Караорман вон град, Општина Штип ќе биде во функција на развој на енергетскиот сектор преку 

производство на енергија од обновливи извори, што кореспондира со основните определби на 

Просторниот план на Република Македонија за одржлив развој.  

Индустријата која е водечка стопанска дејност и двигател на развојот на вкупната економија има значајно 

влијание врз квалитетот на животната средина. Во услови на усвоената развојна парадигма на "одржлив" 

развој, напорите треба да се насочат кон суштествени промени во стратегијата и политиката за развој и 

просторна алокација на производните капацитети засновани на принципите на еколошка заштита. 

Сообраќај и врски 

Комуникациската мрежа на Република Македонија, сочинета од повеќе комуникациски 

потсистеми, е етаблирана преку системот за сообраќај и врски, врз чија основа, помеѓу другото, се темели 

и организацијата на просторот на државата. Комуникациските системи во Републиката , кои се од особено 

значење за развојот на стопанските активности, се очекува да се подобрат, унапредат и да се развиваат 

во две насоки на развој на комуникациите: 

- Екстерното поврзување на државата (стратешки коридори); 

- Интерното поврзување во државата (регионални и локални потреби). 

Основа за екстерното поврзување на државата се дефинираните комуникациски коридори согласно 

меѓународните конвенции и препораки, што воедно се и основа  за ориентација кон европските и 

балканските определби за економски и технолошки комуникации што е од особено значење за извозот. 

Основата на интерното поврзување во државата односно планирање и развој на патната мрежа на 

Државата се базира на категоризација на патиштата, на стратешки дефинирани меѓународни коридори за 

патен сообраќај, на досега изградената европска патна мрежа –ТЕМ со ,,Е,,ознака на патиштата, на досега 

изградената магистрална и регионална патна мрежа, како и на определбите од долгорочната стратегија 

за развој.  

Мрежата на патиштата ,,Е,, ознака што ги дефинира меѓународните коридори за патен сообраќај низ 

Републиката се: Е-65, Е-75, Е-850, Е-871. 

Според Просторниот план на Република Македонија, автопатската и магистралната патна мрежа 

релевантна за предметниот простор е: 
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-М-5 (БГ-Делчево-Кочани-Штип-Велес-Прилеп-Битола-Ресен-Охрид Требеништа-М-4-кракБитола-

Меџитлија-ГР); 

 Врз основа на Одлуката за категоризација на државните патишта (,,Сл.в. на РМ,,бр.133/11, 150/11 и 

20/12), овој магистрален патен правец се преименува со ознаката: 

-А3 (М-5)- (Крстосница Требениште-врска со А2-крстосница Подмолје-Охрид-Косел-Ресен-Битола-

Прилеп-Велес-Штип-Кочани-Делчево-граница со Бугарија-граничен премин Рамна Нива), делница Битола 

крстосница Кукуречани-граница со Грција-граничен премин Меџитлија-делница Косел-врска со А-3-

Охрид-граница со Албанија-граничен премин Љубаниште; 

Во идната патна мрежа на Републиката, основните патни коридори ќе ги следат веќе традиционалните 

правци во насока север-југ (коридор 10), односно исток-запад (коридор 8), што се вкрстуваат во просторот 

помеѓу градовите: Скопје, Куманово и Велес. На тој начин дел од магистралните патишта во Републиката 

ќе формираат три основни патни коридори, што треба да се изградат со технички и експлоатациони 

карактеристики компатибилни со системот на европските автопатишта (ТЕМ): 

-север-југ: М-1 (Србија-Куманово-Велес-Гевгелија-Грција), 

-исток-запад: М-2 и М-4 (Бугарија-Крива Паланка-Куманово-Скопје-Тетово-Струга-Албанија и крак Скопје-

Србија), 

-исток-запад: М-5 (Бугарија- Делчево-Колани-Штип- Велес-Прилеп-Битола-Ресен-Охрид-Требеништа-М-

4(крак Битола-граница со Грција). 

На автопатската и магистралната патна мрежа, се надоврзуваат и регионалните патишта, што 

заедно со локалните категоризирани патишта ќе ја сочинуваат патната мрежа на Републиката. 

Релевантните регионални патен правец за предметната локација, според Просторниот план на РМ, 

влегуваат во групата на регионални патишта ,,Р1,, и ,,Р2  и се со ознака: 

- Р1204 - (Куманово-врска со А2)    Св.Николе-Овче Поле (врска со АЗ) - 

Кадрифаково – Штип – Софилари (врска со А4). 

- Р2334 - Штип (врска со Р1204) – Карбинци – Аргулица – Теранци – Зрновци -  Виница 

(врска со Р1304) – Јакимово – Калиманци - врска со Р2345. 

       Динамиката за реализација на мрежата, што ќе овозможи целосно 

опслужување на Републиката, ќе биде во функција на сообраќајните потреби (очекуваниот обем на 

сообраќајот), потребите за интеграција во европскиот патен систем, како и економската моќ на државата, 

а трасите на меѓународните и магистралните патишта, задолжително ќе поминуваат надвор од 
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населените места и се предлага да се решаваат со денивелирано вкрстосување со останатата патна 

мрежа. 

При изработка на планската документација од аспект на безебедноста во Патниот сообраќај, да се 

почитуваат Законот за јавни патишта, како и важечките Законски и подзаконски акти кои ја допираат 

оваа област. 

Железнички сообраќаi: Концепцијата за развој на железничкиот систем базира на потребата за 

модернизација и проширување на железницата во целина, како и поврзување на железничката мрежа на 

Републиката со соодветните мрежи на Република Бугарија и Република Албанија. 

Железничката мрежа на Републиката, во планскиот период, треба да ја сочинуваат: магистрални 

железнички линии од меѓународен карактер, регионални линии и локални линии. 

Магистрални железнички линии од меѓународен карактер: 

СР- Табановце-Скопје-Гевгелија-ГР 213,5 km 

СР - Блаце-Скопје 31,7 km 

СР -Кременица-Битола-Велес 145,б km 

БГ -Крива Паланка-Куманово 84,7 km 

АЛ-Струга-Кичево-Скопје 143,О km 

Покрај постојните врски Табановце и Блаце на север, односно Гевгелија и Кременица на југ, се изврши и 

соодветно поврзување на исток кон Република Бугарија, односно на запад кон Република Албанија, со 

што ќе се овозможи целосно интегрирање на македонскиот железнички систем со соодветните системи 

на соседните држави. 

Во планскиот период меѓудругото, се очекува развој на интегралниот транспорт, односно техничко-

технолошкото доопремување на Македонските железници за извршување на задачите и за вклучување 

во меѓународниот сообраќај, што е во согласност со стратегијата на развојот на железничкиот сообраќај 

и со реалните можности на Државата. 

Според Просторниот план на Република Македонија, железничката мрежа релевантна за предметниот 

простор е во групата на регионални железнички линии: 

Велес-Кочани 85,6 km 
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Воздушен сообраќаi: Воздушните патишта во Државата се интегрален дел од европската мрежа на 

воздушни коридори со ширина од 10 наутички милји во кои контролирано се одвиваат прелетите над 

територијата на државата. 

Примарната аеродромска мрежа во Државата треба да ја сочинуваат вкупно 4 аеродроми за јавен 

воздушен сообраќај, и тоа во Скопје, Охрид, Струмица и Битола. Аеродромот во Скопје е оспособен за 

прием и опрема на интерконтинентални авиони, аеродромот во Охрид е реконструиран во повисока-П 

категорија, а новите аеродроми што се предвидуваат во Струмица и Битола се предвидени да бидат со 

доминантна намена за карго транспорт на стоки. 

Секундарната аеродромска мрежа се предлага да ја сочинуваат сегашните 5 реконструирани и технички 

доопремени спортски аеродроми и вкупно 15 аеродроми за стопанска авијација, од кои 7 нови. Покрај 

тоа треба да се уредат и околу 20 терени за дополнителен развој на воздухопловниот спорт и туризам во 

согласност со меѓународните прописи за ваков вид на аеродроми. 

Радиокомуникациска и кабелска електронско комуникациска мрежа 

Радиокомуникациска мрежа е јавна електронска комуникациска мрежа со која се обезбедува 

емитување, пренос или прием на знаци, сигнали, текст, слики и звуци или други содржини од каква било 

природа преку радиобранови. Основни елементи на примопредавателниот систем се: антените, 

антенските столбови, водови, засилувачи и друго. 

Јавните електронски комуникациски мрежи треба да се планираат, поставуваат, градат, употребуваат и 

слично под услови утврдени со Законот за електронските комуникации, прописите донесени врз основа 

на него, прописите за просторно и урбанистичко планирање и градење, прописите за заштита на 

животната средина, нормативите, прописите и техничките спецификации содржани во препораките на 

Европската Унија. 

Изложеноста на јавноста на нејонизирачко електромагнетно зрачење со пуштањето во работа на 

антенски систем не треба да ги надминува вредностите пропишани со Упатството за гранични вредности 

при изложеност на нејонизирачко зрачење издадено од Меѓународна комисија за заштита од 

нејонизирачко зрачење (ICNIRP - International Commission on Non-lonizig Radiation Protection). Агенцијата 

за електронски комуникации врши контрола со мерење на нејонизирачкото електромагнетно зрачење, 

со цел да ја утврди усогласеноста на антенските системи со граничните вредности. 

Оператори на мобилната телефонија во Републиката се: М-Телеком, Al Македонија, Телекабел и 

Лајкамобајл. Тие во своите секојдневни развојни активности вршат: 

Квалитетно мрежно покривање со мобилен сигнал на: региони, општини, населени места, подрачја од 

јавен интерес (културно-историски, спортски, стопански, индустриски, погранични зони и др.), 
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сообраќајна и транспортна инфраструктура и подготовка на проекти за развој на мрежата согласно 

постоечката инфраструктура на теренот. 

Овој регион покриен е со сигнал на мобилна телефонија на мобилните оператори. 

Кабелска електронска комуникациска мрежа - се користи за дистрибуција на јавни електронски 

комуникациски услуги до крајниот корисник. Пристапниот дел на мрежата е изграден од кабли (од 

бакарни парици, коаксијални, хибридни коаксијално-оптички и/или оптички) и придружни 

дистрибутивни и изводни точки: канали, цевки, кабелски окна/шахти, надворешни ормари и др. 

Јавната кабелска електронска комуникациска мрежа и придружните средства треба да се планираат, 

проектираат, поставуваат и градат на начин кој нема да ја попречува работата на другите електронски 

комуникациски мрежи и придружни средства, како ни обезбедувањето на другите електронски 

комуникациски услуги. 

Изградбата на јавните електронски комуникациски мрежи и придружни средства треба да се 

обезбеди: 

-заштита на човековото здравје и безбедност, 

-заштита на работната и животната средина, 

-заштита на просторот од непотребни интервенции, 

-заштита на инфраструктурата на изградените јавни електронски комуникациски мрежи, 

-унапредување на развојот и поттикнување на инвестиции во јавните електронски комуникациски мрежи 

со воведување на нови технологии и услуги, а особено со воведување на следни генерации на јавни 

електронски комуникациски мрежи. 

АД "Македонски Телекомуникации" и останатите  оператори  за своите корисници обезбедуваат 

широк опсег на услуги како што се: говорни услуги (вклучувајќи услуги со додадена вредност), услуги за 

пренос на податоци, пристап до Интернет, мобилни комуникациони услуги, јавни говорници и др. 

Комуникациските услуги се обезбедуваат врз основа на добро воспоставената електронска 

комуникациска мрежа со примена на најсовремени технологии.  

Телефонските корисници во ова подрачје во комуникацискиот сообраќај 

приклучени се преку телефонската Штип. 

Операторите на јавна кабелска електронска комуникациска мрежа треба да обезбедат можност 

за широкопојасен пристап до услуги (broadband) со големи брзини на: 100% од домаќинствата покриени 

со мрежата на операторот со можност за пристап до јавната комуникациска мрежа со брзина на пренос 
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од 30 Mbps и најмалку 50% од домаќинствата покриени со мрежата на операторот со можност за пристап 

до јавната комуникациска мрежа со брзина на пренос од 100 Mbps. 

За новопредвидените градби, изградената електронска комуникациска инфраструктура за пренос 

со големи брзини треба да им овозможи на сите корисници слободен избор на оператор, а на сите 

оператори пристап до градбите под еднакви и недискриминаторски услови. 

5. Инвентаризација на: земјиштето во проектниот опфат, изградениот градежен фонд, вкупната

физичка супраструктура и инсталации во рамки на проектниот опфат  

За целосно согледување на постојната состојба, во границите на опфатот извршени се детални 

истражувања на просторот. 

Истражувањата на локалитетот се извршени по пат на: 

- Директен увид на теренот  и 

- Директна комуникација со корисниците на просторот. 

При увидот на лице место, согледано е дека просторот е градежно неизграден и затоа треба 

програмски да се осмисли и испланира за реалните  потреби. 

На геодетската подлога, изработена од овластена фирма, ажурирана е состојбата на просторот, со 

сите свои параметри на поставеност, димензии и висински точки на предметната локација и нејзината 

околина. 

До локалитетот има обезбедено пристап преку постојниот некатегоризиран пат на КП бр.478/1 КО 

Караорман вон град. Преку истиот, овозможен е сообраќаен пристап со секаков вид на возило (лесно, 

тешко, интервентно и сл.), за овозможување на планираниот простор/локалитет, кој е предмет на овој 

Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна парцела со намена 

Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО 

Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој претставува 

пристапен пат - Општина Штип,  да се  планира, потоа уреди и изгради, да се одржува и употребува 

согласно дадената намената.  

Предметниот проектен опфат е со површина од 9913м2 или 0,99ха со намена: 

НЗ-Неизградено земјиште 

 ПОСТОЈНА  СОСТОЈБА 
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 КП Вкупна површина на 

проектен опфат  м² 

 Намена      

на површини 

Површина по 

намена м² 

КП бр.478/2 

КО КАРАОРМАН 

ВОН ГРАД 

 9585м2 НЗ-Неизградено 

земјиште 

   9585м2 

Дел од КП бр.478/1 

КО КАРАОРМАН 

ВОНГРАД- 

пристапен Пат 

  328м2 НЗ-Неизградено 

земјиште 

  328м2 

Вкупно:   9913м²  9913м² 

6. Инвентаризација на градби со режим на заштита на културно наследство, постојни споменички

целини, културни предели и друго 

Заштита на културното наследство 

Во своето милениумско постоење, човековата цивилизација од праисторија- та до денес, на 

територијата на нашата држава, оставила значајни траги од вонредни културни, историски и уметнички 

вредности кои го потврдуваат посто- ењето, континуитетот и идентитетот на македонскиот народ на овие 

простори. 

Просторниот аспект на недвижното културно наследство е предмет на анализа во корелација со 

долгорочната стратегија на економски, општествен и просторен развој, односно стратегија за зачувување 

и заштита на тоа наследство во услови на пазарно стопанство. 

Републичкиот завод за заштита на спомениците на културата, за потребите на Просторниот план на 

Републиката, изготви Експертен елаборат за заштита на недвижното културно наследство во кој е даден 

Инвентар на недвижното културно наследство од посебно значење. 
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Инвентарот содржи список на регистрирани и евидентирани недвижни културни добра, што подразбира 

список на недвижните предмети со утврдено својство споменик на културата, односно на недвижните 

предмети за кои основано се претпоставува дека имаат споменично својство. Тоа се: археолошки 

локалитети, цркви, манастири, џамии, бањи, безистени, кули, саат кули, турбиња, мавзолеи, конаци, 

мостови, згради, куќи, стари чаршии, стари градски јадра и други споменици со нивните имиња, локации, 

блиските населени места, период на настанување и општините во кои се наоѓаат спомениците. 

Согласно постоечката законска регулатива, видови на недвижно културно наследство се: споменици, 

споменични целини и културни предели. 

На подрачјето на катастарската општина Караорман, кое е предмет на анализа има регистрирани со 

решение недвижни споменици на културата (Експертен елаборат): 

1. Археолошки локалитет "Балабаница",Стар Караорман, железно време;

2. Археолошки Локалитет ,,Крушки,,, Стар Караорман, доцноантички- рановизантиски период; 

3. Археолошки локалитет "Орлови Чуки",Стар Караорман, железно време(7-6 век п.н.е.).

На подрачјето на катастарската општина Караорман има евидентирани недвижни споменици на 

културата (Експертен елаборат): 

1. Археолошки локалитет "Бабите", Стар Караорман, железно време;

2. Археолошки локалитет "Змијарник", Стар Караорман, хеленистички период;

3. Археолошки локалитет "Солена вода", Стар Караорман, среден век (10-11 век);

4. Археолошки локалитет "Трансформатор", Стар Караорман, неолит.

Во Археолошката карта на Република Македонија, која ги проучува предисториските и историските слоеви 

на човековата егзистенција, од најстарите времиња до доцниот среден век, на анализираното подрачје 

на катастарската општина, евидентирани се следните локалитети: 

КО Караорман- Варница-Крушка, осамен ранословенски наод, на левиот брег на Брегалница непосредно 

до североисточната страна на селото најден е керамички сад, рачно работен и со груба текстура, типичен 

примерок од најраниот словенски период-7-ми век, Горно поле-Балабаница,населба и некропола од 

железно и од раноантичко време, се наоѓа на 1km јужно од селото, од левата страна на патот за Штип, 

претставува издолжено големо плато со површина од десетина хектари, Крушка, старохристијанска 

населба и базилика, се наоѓа на излезот од селото, од двете страни на патот за село Карбинци и зафаќа 

простор од околу 1 хектар, Орлови Чуки, тумули од железно време, северно, веднаш до селото се издига 

гребен кој претставува дел од последните падини на Плачковица, со својата положба и височина 
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доминира над околниот терен и има отворен поглед на запад кон локалитетот Горно поле-Балабаница, 

на југ кон коритото на Брегалница,а на исток кон полето на село Таринци, Солена Вода, средновековна 

некропола, се наоѓа на североисточниот крај на селото, на излезот кон локалитетот Орлови Чуки, теренот 

е блага падина што се спушта кон коритото на Благава Река, Трансформатор, осамен наод од неолит, на 

западниот крај од селото, околу трансформаторот кој е близу до училиштето најдена е секира од гранитна 

карпа во облик на јазик. 

Според Просторниот план на Република Македонија, најголем број на цели се однесуваат на третманот и 

заштитата на културното наследство во плановите од пониско ниво. 

При изработка на документацијата од пониско ниво, да се утврди точната позиција на утврдените 

локалитети со културно наследство и во таа смисла да се применат плански мерки за заштита на 

недвижното наследство: 

- задолжителен третман на недвижното културно наследство во процесот на изработката на 

просторните и урбанистичките планови од пониско ниво заради обезбедување на плански услови за 

нивна заштита, остварување на нивната културна функција, просторна интеграција и активно користење 

на спомениците на културата за соодветна намена, во туристичкото стопанство, во малото стопанство и 

услугите, како и во вкупниот развој на државата; 

- планирање на реконструкција, ревитализација и конзервација на најзначајните споменички 

целини и објекти и организација и уредување на контактниот, околниот споменичен простор заради 

зачувување на нивната културно - историска димензија и нивна соодветна презентација; 

- измена и дополнување на просторните и урбанистичките планови заради усогласување од аспект 

на заштитата на недвижното културно наследство. Културното недвижно наследство во просторните и 

урбанистички планови треба да се третира на начин кој ќе обезбеди негово успешно вклопување во 

просторното и организационо ткиво на градовите и населените места или пошироките подрачја и 

потенцирање на неговите градежни, обликовни и естетски вредности. 

7. Инвентаризација на изградена комунална инфраструктура: сообраќајните, електричните,

канализациските, водоводните, поштенските, гасоводните, топловодните, телефонските и другите 

водови и објекти 

  Сообраќај 

        До проектниот опфат кој е предмет на работа се пристапува преку постојниот пристапен пат на КП 

бр.478/1 КО Караорман вон град. Преку истиот, овозможен е сообраќаен пристап со секаков вид на 

возила (лесни, тешки, интервентни и сл.), за овозможување на планираниот простор/локалитет, кој е 

предмет на овој Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна 
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парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на 

КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој 

претставува пристапен пат - Општина Штип,  да се  планира, потоа уреди и изгради, да се одржува и 

употребува согласно дадената намената.  

- Констатирано е дека приложениот проектен опфат не граничи со државен пат, но по двете 

доставени барања за мислење до Јавното претпријатие за државни патишта, во согласност со законската 

регулатива, истото не достави одговор.    

Комунална инфраструктура 

- Согласно добиеното Известување за планирани и постојни ТК инсталации, бр.51520 од 

18.04.2023г. од Македонски Телеком АД Скопје, на посочената локација/планскиот-

проектниот опфат нема постојна МКТ инфраструктура. 

- Согласно добиеното Известување за постојни и планирани електроенергетски објекти, 

бр.11-1874/1 од 23.03.2023г. од АД МЕПСО Скопје, на посочената локација/планскиот-

проектниот опфат не се пресекува со ЕЕ Објекти во сопственост на АД МЕПСО. 

- Согласно добиените податоци, бр.15-153 од 12.04.2023г. од ЈП ,,Исар,,Штип,  на посочената 

локација/планско-проектниот опфат нема комунални подземни инсталации. 

8. Други податоци од субјектите од чл.47 од Законот за урбанистичко планирање, релевантни за

подрачјето во планскиот опфат 

Извод од план од повисоко ниво 

За предметниот локалитет како показател користени се одредбите од Условите за планирање на 

просторот изработени од страна на Агенцијата за планирање на просторот – Скопје, Република 

Македонија, со технички број Y18823 од Април 2023г., за кои Услови е добиено Решение од 

Министерството за животна средина и просторно планирање со број УП 1-15 903/2023 од 

27.04.2023година.  

 Условите за планирање на просторот содржат општи и посебни одредби, насоки и решенија од планската 

документација од повисоко ниви и графички прилози, или прилози кои ги прикажуваат решенијата од 

планот. 

Во конкретниот случај Условите за планирање на просторот ја опфаќаат површината во рамките на 

Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна парцела со намена 

Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО 
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Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој претставува 

пристапен пат - Општина Штип 

Условите за планирање треба да претставуваат влезни параметри и смерници при планирањето 

на просторот и поставување на плански концепции и решенија по сите области релевантни за 

планирањето на просторот, обработени во согласност со Просторниот План на Република Македонија. 

Основни определби на Просторниот  план 

Основната стратешка определба на Просторниот план на Републиката е остварување на степен на 

вкупната функционална интегрираност на просторот на државата, како и обезбедување на значително 

поголема инфраструктурна и економска интеграција со соседните и останатите европски земји. 

Остварувањето на повисок степен на интегрираност на просторот на Републиката подразбира 

намалување на регионалните диспропорции, односно квалитативни промени во просторната, 

економската и социјалната структура. Во инвестиционите одлуки, стриктно се почитуваат локационите, 

техно-економските и критериумите за заштита на животната средина, кои се усвоени на национално 

ниво. Една од основните цели на Просторниот план се однесува на штедење, рационално користење и 

заштита на природните ресурси, искористување на погодностите за производство и лоцирање на 

активности на простори врзани со местото на одгледување или искористување. 

Меѓу приоритетните определби на Просторниот план е заштита на земјоделското земјиште, а особено 

стриктното ограничување на трансформацијата на земјиштето од I-IV бонитетна класа за неземјоделско 

користење, како и зачувување на квалитетот и природната плодност на земјиштето. 

Во напорите за унапредување на квалитетот на живеењето во Републиката, посебно тежиште се става на 

унапредувањето и заштитата на животната средина. Состојбата на животната средина и еколошките 

барања се битен фактор на ограничување на планирањето на активностите, заради што е неопходна 

процена на влијанијата врз животната средина.Посебно значење имаат заштитата и промоцијата на 

вредните природни богатства и поголемите подрачја со посебна намена и со природни вредности, важни 

за биодиверзитетот и квалитетот на животната средина, како и заштитата и промоцијата, или соодветниот 

третман на културното богатство согласно со неговата културолошка и цивилизациска важност и значење. 

ЗАКЛУЧНИ  СОГЛЕДУВАЊА 

Условите за планирање на просторот се наменети за изградба на површински соларни и 

фотоволтаични електрани (фото-напонски панели за производство на електрична енергија кои се градат 

на земјиште). Истите претставуваат  основа за изработка на планско проектна документација во 

согласност со законот на КП 478/2 и дел од КП 478/1, КО Караорман ван град, Општина Штип. 

Површината на планскиот опфат изнесува 0,99 ha. 
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Вкупната моќност на предвидените електрани е до 1MW. 

Во непосредна близина на планскиот опфат има издадено, Услови за планирање на просторот со намена 

површински соларни и фотоволтаични електрани на КП 568/1, КП 568/2, КП 568/3 и дел од КП 478/1, КО 

Караорман - ван г.р. Општина Штип со тех.бр. У45622. 

Видот на планската документација се усогласува со Законот за урбанистичко планирање и Правилникот 

за урбанистичко планирање. 

Условите за планирање претставуваат влезни параметри и смерници при планирањето на 

просторот  и поставување на планските концепции и решенија по сите области релевантни за 

планирањето на просторот, обработени во согласност со Просторниот план на Република Македонија. 

При изработката на предметната документација се земаат во предвид сите забелешки, 

наведени во Условите за планирање и следните поединечни заклучни согледувања од секторските 

области опфатени со Просторниот план на Република Македонија: 

Економски основи на просторниот развој 

Според определбите на Просторниот план, идниот развој и разместеност на производните и 

услужните дејности треба да базира на одржливост на економијата применувајќи ги законитостите на 

пазарната економија и релевантната законска регулатива од областа на заштитата на животната средина, 

особено превенција и спречување на негативни влијанија на економските активности врз животната и 

работната средина. 

- Реализацијата и поставувањето на површински соларни и фотоволтаични електрани, КО Караорман 

ван град, Општина Штип ќе биде во функција на одржливиот развој преку производство на енергија од 

обновливи извори (сончева енергија). 

- Една од планските определби утврдени со Просторниот план на Република Македонија е рационално 

користење на земјиштето заради што е неопходно пред започнување на сите активности да се утврди 

економската и општествена оправданост за зафаќање на предложената површина на локацијата со 

планската намена на земјиштето. 

Користење и заштита на земјоделско земјиште 

Согласно Просторниот план на Република Македонија просторот на Републиката е поделен во 6 

земјоделско стопански реони и 54 микрореони. Предметната локација припаѓа на Пелагонискиот реон 

кој има 10 микрореони.  

При изработка на планската документација (планско-проектната), неопходно е воспоставување и 

почитување на ефикасна контрола на користењето и уредувањето на нормите и стандардите за градба. 
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Меѓу приоритетните определби на Просторниот план е заштита на земјоделското земјиште, а особено 

стриктното ограничување на трансформацијата на земјиштето од I-IV бонитетна класа за неземјоделско 

користење, како и зачувување на квалитетот и природната плодност на земјиштето. 

Водостопанство и водостопанска инфраструктура 

      Површинските соларни и фотоволтаични електрани се наоѓаат во пошироката заштитна зона на 

експлоатациони бунари „Фортуна", ,,Штипско Езеро" и „АРМ" од каде се водоснабдува градот Штип. При 

реализацијата на проектот и експлоатација на електраните да се почитува режимот на заштита во 

заштитните зони на бунарите дефинирани со „Правилникот за начинот на определување и одржување на 

заштитни зони околу изворите на вода за пиење". 

      За наводнување на обработливите површини во ВП „Средна и Долна Брегалница" изградени се 

системи за наводнување кои покриваат површина од 25.758 ha. За идниот период се предвидува да се 

наводнуваат вкупно 49.069 ha. При изработката на документацијата да се утврди местоположбата на 

постоечката и планираната инфраструктура за наводнување и одводнување на обработливите површини 

и соодветно на тоа да се предвидат мерки за нивна заштита и непречено функционирање. 

      Изградбата на површинските соларни и фотоволтаични електрани каде ќе се користи сончевата 

енергија како обновлив извор за производство на електрична енергија, во подрачје кое е сиромашно со 

хидроенергетски потенцијал, ќе допринесе за подобрување на енергетската покриеност на регионот во 

согласност со принципите на еколошко и одржливо искористување на природните ресурси. 

Енергетика и енергетска инфраструктура 

Локацијата наменета за поставување на површински соларни и фотоволтаични електрани, на 

наведените КП во КО Караорман вон град, Општина Штип, нема конфликт со постојните и планирани 

енергетски водови. 

-За новите корисници потребно е да се обезбеди сигурно и непрекинато снабдување со електрична 

енергија со напон кој ќе биде во дозволените граници. 

-Поставувањето на површински соларни и фотоволтаични електрани, ги подобрува перформансите на 

електро-енергетската мрежа, го намалува увозот на електрична енергија и емисиите на стакленички 

гасови. 

Урбанизација и мрежа на населби 

Иницијативата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани во КО Караорман 

вон град, Општина Штип, ќе овозможи поефикасно снабдување на населбите со електрична енергија, 

што е од особено значење за оние кои немаат соодветно, односно квалитетно снабдување. Преку 
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воведување на алтернативни извори на енергија се овозможува заштеда на необновливи извори на 

енергија што е еден од основните приоритети во одржливиот развој. 

Домување 

Иницијативата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани во КО 

Караорман вон град, Општина Штип, е во функција на обезбедување поквалитетни услуги за 

снабдување на домаќинствата со електрична енергија во овој дел од Републиката, со што се 

овозможува квалитативно и квантитативно подигнување на комуналната опременост на станот. 

Јавни функции 

Локацијата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани во КО Караорман 

вон град, Општина Штип, е во функција на развој на стопанските активности и е надвор од урбаниот 

опфат на најблиската населба, така штонема препораки и обврски за организација на јавни функции, што 

значи дека се исклучени и можностите за било каков конфликт помеѓу два типа на функции.  

Индустрија 

Со плански и организиран начин на ширење на инфра и супраструктурата и создавањето на други 

погодни услови за локација на производствени капацитети во просторот околу општинските центри и во 

поширокиот рурален простор, се обезбедуваат основи врз кои може да се остварува просторната 

разместеност на индустријата, преку моделот на концентрираната дисперзија. 

 Реализацијата на документацијата со намена површински соларни и фотоволтаични електрани 

КО Караорман вон град, Општина Штип, ќе биде во функција на развој на енергетскиот сектор преку 

производство на енергија од обновливи извори, што кореспондира со основните определби на 

Просторниот план на Република Македонија за одржлив развој. 

Сообраќајна инфраструктура 

Според Просторниот план на Република Македонија, автопатската и магистралната патна мрежа 

релевантна за предметниот простор е: 

-А3 (М-5)- (Крстосница Требениште-врска со А2-крстосница Подмолје-Охрид-Косел-Ресен-Битола-

Прилеп-Велес-Штип-Кочани-Делчево-граница со Бугарија-граничен премин Рамна Нива), делница Битола 

крстосница Кукуречани-граница со Грција-граничен премин Меџитлија-делница Косел-врска со А-3-

Охрид-граница со Албанија-граничен премин Љубаниште; 

– Релевантни регионални патни правци за предметната локација влегуваат во групата на регионални

патишта "Pl" и "Р2" и се со ознака: 
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Р1204 - (Куманово(врска со А2)Св.Николе-Овче Поле(врска со АЗ)- Кадрифаково-Штип-Софилари(врска со 

А4). 

Р2334 - Штип (врска со Р1204)-Карбинци-Аргулица-Теранци-Зрновци- Виница (врска со Р1304)-Јакимово-

Калиманци-врска со Р2345. 

При планирање да се почитува Законот за јавни патишта (,,Службен весник на Република 

Македонија,,бр.84/08, 52/09, 114/09, 124/10, 23/11, 44/12, 168/12, 163/13, 187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 

44/15, 116/15, 150/15, 31/16, 71/16, 163/16 и 174/21). 

При планирање да се почитува заштитната зона на патот, согласно Законот за јавни патишта (,,Службен 

весник на Република Македонија,,бр.84/08, 52/09, 114/09, 124/10, 23/11, 44/12, 168/12, 163/13, 187/13, 

39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 150/15, 31/16, 71/16, 163/16 и 174/21). 

Радиокомуникациска и кабелска електронско комуникациска мрежа 

Локацијата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани КО Караорман 

Општина Штип, нема конфликт со постојните и планирани радиокомуникациски и кабелски 

електронско-комуникациски мрежи. 

Преку кабелските електронски комуникациски мрежи, на крајните корисници треба да им се 

обезбеди сигурен пренос на јавни електронски комуникациски услуги со задоволување на одредени 

општи и посебни услови за квалитет, во согласност со Законот за електронските комуникации и 

препораките за обезбедување на одредено ниво на квалитет на пренос. 

Заштита на животна средина 

Со цел да се обезбеди заштита и унапредување на животната средина при изградбата на 

површински соларни и фотоволтаични електрани со моќност од 1MW, КО Караорман вон град Општина 

Штип, потребно е да се почитуваат одредбите пропишани во законската регулатива од областа на заштита 

на животната средина и подзаконските акти донесени врз нивна основа. 

-Да се внимава да не дојде до искористување на земјиштето на начин и обем со кој би се загрозиле 

неговите природни вредности. 

-Да се превземат активности за намалување на бучавата и вибрациите од опремата, со цел да се избегнат 

негативните ефекти од бучавата и да се почитуваат пропишаните гранични вредности за дозволено ниво 

на бучава во животната средина. 

-Создавачите на отпад се должни во најголема можна мера, да го избегнат создавањето на отпад и да ги 

намалат штетните влијанија на отпадот врз животната средина, животот и здравјето на луѓето. При 

управување со отпадот по претходно извршена селекција, отпадот треба да биде преработен по пат на 
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рециклирање, повторно употребен во истиот или во друг процес за екстракција на секундарните суровини 

или пак да се искористи како извор на енергија. 

-Евентуалниот отпад што мозе да се формира во тек на изградбата и експлоатациониот период треба да 

се депонира организирано со контролиран транспортен систем во постојната депонија. 

-Создавачот и/или поседувачот на отпадни материи и емисии ги сноси сите трошоци за санација на 

евентуално предизвиканите нарушувања во животната средина. 

Заштита на природното наследство 

 Согласно Студијата за заштита на природното наследство, изработена за потребите на 

Просторниот план на Република Македонија, на просторот кој е предмет на разработка за изградба на 

површински соларни и фотоволтаични електрани со моќност до 1MW, КО Караорман Штип,  нема 

регистрирано ниту евидентирано природно наследство. 

Доколку при изработката на документацијата на предметниот простор или при уредување на 

просторот се дојде до одредени нови сознанија за природно наследство кое би можело да биде загрозено 

со урбанизацијата на овој простор, потребно е да се предвидат мерки за заштита на природното 

наследство, согласно Законот за заштита на природата. 

Заштита на културно наследство 

Согласно податоците од Експертниот Елаборат за заштита на недвижното културно наследство и 

Археолошката карта на Република Македонија на подрачјето на КО Караорман има регистрирани и 

евидентирани недвижни споменици на културата и археолошки локалитети. 

При изработка на документацијата од пониско ниво да се утврди точна локација на 

евидентираното културно наследство и во таа смисла да се применат соодветните плански мерки за 

заштита на истото. 

 Доколку при изведување на земјените работи се наиде на археолошки арефакти, односно се 

дојде до откривање на материјални остатоци со културно историска вредност, потребно е да се постапи 

во согласност со постоечката законска регулатива (Закон за заштита на културното наследство - ,,Сл.в. на 

РМ,, бр.20/04, 115/07, 18/11, 148/11, 23/13, 137/13, 164/13, 38/14, 44/14, 199/14, 104/15, 154/15, 192/15, 

39/16, 11/18  и 20/19), односно веднаш да се запре со отпочнатите градежни активности и да се извести 

надлежната институција за заштита на културното наследство. 

Туризам и организација на туристички простори 
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Предметната локација за која што се наменети Условите за планирање, Брегалнички туристички 

регион со утврдени 9 туристички зони и 29 туристички локалитети. 

Согласно поставките на Концептот и критериумите за развој и организација на туристичката 

дејност, за непречен развој на вкупната туристичка понуда на ова подрачје, се препорачува, при идната 

организација на стопанските дејности да се почитуваат критериумите за заштита и одржлив економски 

развој. 

Заштита од воени разурнувања, природни и техничко-технолошки катастрофи 

Локацијата  која е наменета за поставување на површински соларни и фотоволтаични електрани 

КО Караорман вон град Општина Штип, се наоѓа во индиректно загрозени простори од воени дејства. 

Според тоа во согласност со Законот за заштита и спасување, задолжително треба да се применуваат 

мерките за заштита и спасување. 

-Задолжителна примена на мерки за заштита од пожар 

-Анализираниот простор се наоѓа во подрачје каде се можни потреси со јачина до VIII степени по 

МКС, што наметнува задолжителна примена на нормативно-правна регулатива, со која се уредени 

постапките, условите и барањата за постигнување на технички конзистентен и економски одржлив степен 

на сеизмичка заштита, кај изградбата на новите објекти. 

Насоки за потребата од спроведување на Стратегиска оцена на влијание врз животната средина 

При донесување на Одлуката за спроведување или Одлука за неспроведување на стратегиска 

оцена на влијание врз животната средина, за предметната документација за изградба на површински 

соларни и фотоволтаични електрани, КО Караорман Штип, задолжително да се земат во предвид 

насоките за потреба од спроведување на Стратегиска оцена на влијанието врз животната средина, како 

и забелешките и заклучоците од секторските  области опфатени со Просторниот План на Република 

Македонија. 
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ПРИЛОЗИ КОН ТЕКСТУАЛНИОТ ДЕЛ 

1. Имотни листови за земјиштето и Копии од
АКН

2. Податоци и информации од државните органи, институции,

установи и правни лица кои вршат јавни услуги 















МАКЕДОНСКИ ТЕЛЕКОМ АД-СКОПЈЕ  

Адреса: Кеј 13-ти Ноември 6, 1000 Скопје, Република Северна Македонија 

Tелефон: +389 2 3100 200 | Факс: +389 2 3100 300 | Internet:  www.telekom.mk 

Контакт центар за приватни корисници: +389 2 122, +389 70 122|E-Mail: kontakt@telekom.mk 

Контакт центар за деловни корисници: +389 2 120, +389 70 120|E-Mail: biznis.kontakt@telekom.mk 

ЕМБС: 5168660 | Oсновна главнина: МКД 9.583.887.733,00 

ISO 9001, ISO 14001 и ISO 27001 сертифицирана компанија

Македонски Телеком АД, Кеј 13-ти Ноември бр. 6, 1000 Скопје

Бр: 51520 

Дата: 18.04.2023 

До 
Друштво за проектирање, инженеринг, консалтинг, производство и трговија 
ЏОН И ЏОНИ ДОО Прилеп - подружница Скопје 
Ул. АНКАРСКА 23, стан 2, 1000 Скопје 

Ваше упатување Барање на податоци и информации 

Наше контакт лице 
Перо Ѓорѓески, Елизабета Манева 

Телефон 
+389 70 200 736; +389 70 200 571 

Во врска со Известување за планирани и постојни тк инсталации 

Почитувани, 

Во врска со Вашето Барање, добиено преку системот е-урбанизам, со кое што барате податоци за 
изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна 
парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, 
на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат 
кој претставува пристапен пат-Општина Штип, Ве известуваме дека во границите на планскиот опфат 
нема постојна МКТ инфраструктура. 

Напомена: Информациите содржани во овој документ се доверливи и тие се наменети за користење само од страна на примателот. 
Примателот е обврзан да превземе разумно ниво на грижа заради заштита на доверливите информации содржани во документот. 
Воедно, примателот е обврзан документот или било кој дел од неговата содржина да не го открива или дистрибуира на трети лица кои 
не се засегнати со актуелниот предмет, а заради спречување на можни злоупотреби. 

Со почит, 

Македонски Телеком АД Скопје 

        По овластување на  

Директор на сектор за пристапни мрежи 

 Васко Најков 







15.03.2023г. 

Архивски број: 09-52/2 

До:,,Џон и Џони,,Прилеп 

Предмет: Податоци,информација,услови,доставува; 

Врска Ваш акт бр.76-1/23 од 10.03.2023г. 

Согласно чл. 32став 1 од Законот за просторно и урбанистичко 
планирање и задолжувањето од Директорот на ДЗС 02-2731/1од 19.11.2020 
година, Одделението за издавање на урбанистичка согласност при Секторот за 
превенција, планирање и развој во Дирекција за заштита и спасување, 
Подрачно одделение за ЗиС-Штип,информира: 

Почитувани, 
Ве известуваме дека Дирекцијата за заштита и спасување не располага 

ниту има податоци за постоечка или планирана инфраструктура на планскиот 
опфат за ,,Изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички 
план за формирање на градежна парцела со намена Е1.13-површински 
соларни и фотоволтаични електрани со капацитет 1МW,на КП 478/2 и дел 
од КП 478/1 КО Караорман вон град,,Општина Штип. 

Исто така, во прилог на дописот, Дирекцијата за заштита и спасување Ви 
доставува претходни услови за заштита и спасување со цел истите да се 
вградат во изработката на,,Изработка на Урбанистички Проект вон опфат на 
урбанистички план за формирање на градежна парцела со намена Е1.13-
површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет 1МW,на КП 
478/2 и дел од КП 478/1 КО Караорман вон град,,Општина Штип. 



Во делот МЕРКИ ЗА ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ, да се опфатат следните 
мерки: 

1. ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ ОД ПОЖАРИ, ЕКСПЛОЗИИ И ОПАСНИ

МАТЕРИИ

При изработка на Основен проект за објектите кои се предвидува да бидат 
изградени од цврста градба (придружни објекти), треба да се почитуваат 
пропишаните мерки за заштита од пожари, согласно Законот за заштита и 
спасување (Сл. Весник на РСМ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 18/11 и 93/12), Законот 
за пожарникарство (Сл. Весник на РСМ бр 67/04, 81/07, 55/13) и другите 
позитивни прописи со кои е регулирана оваа област. 
Во однос на заштитата од пожари, во наведената документација да се реши и 
громобранската инсталација, со цел да нема појава на зголемено пожарно 
оптоварување. 

2. ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ ОД УРНАТИНИ

Заштитата од урнатини, како превентивна мерка, се утврдува во 
урбанистичките решенија во текот на планирање на просторот, урбанизирање 
на населбите и изградбата на објектите. 
Во урбанистичките решенија се утврдува претпоставениот степен на урнатини, 
нивниот однос према слободните површини и степенот на проодност на 
сообраќајниците. При проектирањето да се води сметка да не се создаваат 
тесни грла на сообраќајниците и зони на тотални урнатини. 
Заштитата од урнатини се обезбедува со изградба на оптимално отпорни 
објекти согласно сеизмолошката карта на РСМ, кои се изградени со помала 
количина на градежен материјал и релативно помали тежини. 

3. ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ ОД ПОПЛАВИ, УРИВАЊЕ НА БРАНИ И

ДРУГИ АТМОСФЕРСКИ НЕПОГОДИ

При изработка на Урбанистичката Планска Документација да се предвидат и 
пропишат мерките за заштита од поплави, уривање на брани и други 
атмосверски непогоди согласно Законот за заштита и спасување (“Службен 
весник на РМ” бр. 36/04, 49/04 и 86/08),и другите позитивни прописи со кои е 
регулирана оваа област. 

4. ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ ОД СВЛЕКУВАЊЕ НА ЗЕМЈИШТЕТО

При изработка на Државната урбанистичка планска документација, со оглед 
на конфигурацијата на теренот, претпоставува можно настанување на 
свлекување на земјиштето, потребно е да се изготви елаборат од извршени 
геомеханички, геолошки и хидролошки испитувања. 



Согласно Процената на загрозеност од природни непогоди и други  
несреќи на опфатот за кој се однесува урбанистичкиот план, а имајки ги 
предвид одредбите од Законот за заштита и спасување-пречистен текст (Сл. 
Весник на РСЛ бр. 93/12), може да се вградат и други мерки за заштита и 
спасување. 
Исто така, при проектирањето, да се имаат предвид одредбите од  
Правилникот за мерки за заштита и спасување од пожари, експлозии и опасни 
материи. (Сл весник на РСМ број 32/11), како и обврската при изградба на 
објекти да се изготвува техничка документација – елаборат за заштита од 
пожари, експлозии и опасни материи кој е дел од процесот за добивање на 
одобрение за градење. 

     Наведените  претходни услови треба да се вградат во 
,,Изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 
формирање на градежна парцела со намена Е1.13-површински соларни и 
фотоволтаични електрани со капацитет 1МW,на КП 478/2 и дел од КП 478/1 
КО Караорман вон град,,Општина Штип. 

Или Откако ќе ги разработите и вградите условите за заштита и 
спасување во Урбанистичката документација во ,,Изработка на Урбанистички 
Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна 
парцела со намена Е1.13-површински соларни и фотоволтаични 
електрани со капацитет 1МW,на КП 478/2 и дел од КП 478/1 КО Караорман 
вон град,,Општина Штип,да ја доставите до Дирекцијата за заштита и 
спасување Подрачно одделение за ЗиС-Штип, за да добиете мислење за 
застапеност на мерките за заштита и спасување.  

Подрачно Одделение за Заштита и Спасување-Штип 
Овластено лице 
Перикли Лазаров 

Подготвил: 
Предал: 
Прегледал: 



 ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ Скопје 

  Друштво за дистрибуција на електрична енергија 

10-25/3-138 од 23.03.2023           

     Скопје 

Одговорно лице: Мартин Јанковски 

Контакт телефон: 072 933 420 

e-mail: martin.jankovski@evn.mk 

Предмет: Издавање на податоци за електроенергетски објекти и инфраструктура oд 
ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ, Скопје 

Почитувани, 

Во врска со Вашиот допис број 76-1/23 од 10.03.2023 година, со кој барате да Ви издадеме податоци 
за електроенергетски објекти и инфраструктура од ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ, Скопје за изработка на 
Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – 
површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и 
дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип, Ве 
известуваме дека во согласност со податоците од службената евиденција, располагаме со следните податоци:    

 110(35)kV  Трафостаница 
 110kV Подземна мрежа 
 110kV Надземна мрежа 
 35kV Подземна мрежа 
 35kV Надземна мрежа 

 10(20)/0.4kV Трафостаница 
 10(20)kV Подземна мрежа 
 10(20)kV Надземна мрежа 

 0.4kV Подземна мрежа 
 0.4kV Надземна мрежа 

 Друго     На предметната локација НЕМА наши ел.енергетски инсталации 

НАПОМЕНА: Податоците кои ви ги даваме се од наша службена евиденција и постои можност да има отстапување во точноста 
на координатите на електроенергетските објекти на терен. Задолжително да се изготви ажурирана геодетска подлога која треба 
точно да ги претставува положбените и висинските податоци за сите видливи природни и изградени објекти под и над 
површината на земјата во рамки на опфатот. 

Препорачуваме при изработката на планската документација, а соодветно на типот на документација за која се бараат 
податоци, да се планираат (вцртаат) траси во тротоарите од двете страни, во кои би се положувале електроенергетски објекти од 
различни напонски нивоа и маркици за трансформаторски станици (согласно потребната потрошувачка). Премините преку пат да 
се предвидат да бидат согласно стандардите за премин на електроенергетска инфраструктура. 

Приклучувањето на објектот на дистрибутивната електроенергетска мрежа се врши во согласност со Мрежните правила за 
дистрибуција на електрична енергија. По направена првична анализа, нема можност за приклучок на производителот на 
постојната дистрибутивна мрежа 

Задолжително да се предвиди заштитен појас на електроенергетските објекти согласно Мрежните правила за дистрибуција 
на електрична енергија 

При  постоење на подземна инфраструктура во дадениот опфат, потребно е да се обратите до најблискиот Корисничко 
Енерго Центар, за проценка дали е потребно присуство на стручен вработен на лице место при реализирањето на активностите 
во предметниот опфат. 

Потврдата е од ограничено времетраење во рок од 3 месеци од датумот на нејзиното издавање. 

Со почит, 

Електродистрибуција ДООЕЛ Скопје 
Oддел Мрежен Инженеринг 





Друштво за проектирање, инжинеринг, консалтинг ,,Џон и Џони,,ДОО Прилеп, 
Подружница Студио Џон и Џони ДОО Скопје 

моб.тел: 075 286 698, 075 208 487, 078 447 082 
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 ГРАФИЧКИ ДЕЛ 

1.Услови за планирање на просторот

2.Геодетски елаборат за посебни намени -

Ажурирана геодетска подлога со нанесена граница 

на проектен/плански опфат со неопходниот околен 

простор 

3.Карта на изградениот градежен фонд и

изградената комунална инфраструктура 
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Su{evo
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Radawe

Kozjak

Tarinci
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Krupi{te

Vrsakovo

Sofilari

Sar~ievo
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Novo Selo
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[a{avarlija

Gorni Balvan

Dolni Balvan
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Gorno Trogerci

Star Karaorman

Dolno Trogerci

Заштитини зони на бунарските подрачја:
Фортуна, Штипско Езеро и АРМ

Површ ински соларни и 
фотоволтаични електрани

Легенда:
! Населени места
Помали водотеци

Потесна или I (п рва) заш титна зона (зона на строг санитарен надзор)
Широка или II (втора) заш титна зона (зона на санитарно ограничување)
Пош ирока или III (трета) заш титна зона (зона на хигиенско - 
еп идемиолош ко следење и набљудување)

0 1.5 30.75 Км

Размер 1:75.000
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Karta br. 20
Legenda:
Koristewe na zemji{teto
Tema:Bilans na namena na povr{inite
Sektor:

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020

Sintezni karti

IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

avtopat
`elezni~ka mre`a
magistralen patregionalen pat
vozduhoplovno pristani{teakumulacii

navodnuvani povr{inivisokoplaninski pasi{ta
{umi i {umsko zemji{tezemjodelsko zemji{te

Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 

turisti~ki centri

zoni za eksploat. na minerali
tranzitni koridorituristi~ki prostori
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Karta br. 22
Legenda:
Sistem na naselbi i soobra}ajna mre`a
Tema:Prostorno-funkcionalna organizacija
Sektor:Sintezni karti

Uprava

Vozduhoplov. pristan.
Stopanski aerodromSportski aerodrom

Avtopat
@elezni~ka mre`a
Magistralen patRegionalen pat
Slobodna ekonom.zona ! 

 
Sredno Vi{o VisokoObrazovanie

Zdravstvena za{titaSekundarna Tercijalna

!(

Centar na makroregion
Centar na mikroregion
Centri na prostorno-funkcionalni edinici

#*

e
o
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Oski na razvojisto~na
sever-jugzapadna

ju`na
severna

Prostorno-funkc.ediniciGranici na vlijanija namakroregion.centri
!. Op{tinski centar

#
#

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 
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Karta br. 23
Legenda:
Vodostopanska i energetska infrastruktura
Tema:Tehni~ka infrastruktura
Sektor:

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

Sintezni karti

Hidroelektrani& Termoelektrani
%

Vodostopanski podra~ja

GasovodRegulacioni staniciKanalizacionen sistem

BriketaraRudnik na jaglen Industriski toplani
NaftovodRafinerija

Dalnovodi
110 kV
220 kV
400 kV

Trafostanici
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#
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(
$
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Akumulacii po 2020g.
Regionalen vodost. sistemVodovoden sistemIzvori{ta

Prirodni ezera
Akumulacii
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Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 
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Karta br. 24
Legenda:
Reonizacija i kategorizacija na prostorot za za{tita
Tema:Za{tita na `ivotnata sredina
Sektor:

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020

Sintezni karti

IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

Upravuvawe so zagad. na vozduh i vodaZa{tita na reki so naru{en kvalitet

Za{tita na prostori so prirodnivrednosti
Granici na regioni za upravuvawe so `ivotnata sredina

Rekultivacija na degrad. prostori
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 Za{tita na {umi

Rekultivacija na degradirani prostori
Za{tita na akumulacii ireki za vodozafati

Za{tita na zemjodelsko zemji{te

# Povolni podra~ja za lociraweregionalni sanitarni deponii
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% Spomeni~ki celini
!( Arheolo{ki lokaliteti

Spomeni~ko podra~je
Povolni hidrogeolo{kisredini za locirawe nadeponii

Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 



                Delovoden broj:0801-46/4
Datum: 21.02.2023 god.

GEODETSKI  ELABORAT ZA GEODETSKI RABOTI ZA
POSEBNI NAMENI A@URIRAWE NA PLAN

 KO-Karaorman-Von grad

“GEONET”-DOO   
       PRILEP

       Izgotvil:       M.P. 

  Dipl. Ing.Blagoja Trajkoski_______________
 Ime, prezime i potpis na ovlasten geodet 

mailto:A@URIRAWE


Dru{tvo za premer na zemji{te,
 proektirawe i in`enering

 DOO-GEONET
     PRILEP

SODR@INA  NA  GEODETSKIOT  ELABORAT

 ZA  POSEBNI   NAMENI   ZA   A`URIRAWE NA PLAN

 1,Naslovna strana

   2.Sodr`ina

3.Tehni~ki izve{taj

4.Skica  na premeruvawe

5.Digitalen kat.plan

6.koordinati i visina na to~ka od  geodetska referentna mre`a

7.potvrda za  zaverka 

8.CD

      Izgotvil 

 Dipl.Ing.geodet.Blagoja Trajkoski_________



Dru{tvo za premer na zemji{te,
 proektirawe i in`enering

 DOO-GEONET
     PRILEP

TEHNI^KI IZVE[TAJ  ZA GEODETSKI ELABORAT ZA
POSEBNI NAMENI  ZA A@URIRAWE NA PLAN

1. KO-Karaorman Von-grad

2.Izraboten e geodetski elaborat za a`urirawe na plan-
snimawe na situacija. Snimaweto e izvr{eno so GPS metoda so
instrument GPS LEICA VIVA  GS 08 so to~nost  na snimawe od +/-
0.02  m  ,  na  den  08.02.2023   od  strana  na  Dipl.ing.geodet  Blagoja
Trajkoski  i Ing.geodet  Mari~e  ^katroska.  Od  dobienite  podatoci
izrabotena e a`urirana geodetska podloga na koja visinite na detalnite
to~ki se apsolutni.

4. Elaboratot e izraboten  od strana na Dipl.ing.geodet Blagoja
Trajkoski.

Izgotvil 

 Dip.Ing.geodet.Blagoja Trajkoski_________

mailto:A@URIRAWE


Point ID Point Class Date/Time Y X H Posn. + Hgt. Qlty
RTCM-Ref 0015 Reference 08.02.23 11:13 AM 599515,5517 4622024,6288 295,5609 0
1 Measured 08.02.23 11:13 AM 601417,0092 4625463,6861 310,3141 0,0134
2 Measured 08.02.23 11:13 AM 601425,2091 4625475,2312 309,6143 0,0129
3 Measured 08.02.23 11:14 AM 601435,055 4625484,9119 309,2081 0,016
4 Measured 08.02.23 11:14 AM 601441,9539 4625492,5158 309,6513 0,0162
5 Measured 08.02.23 11:14 AM 601452,4844 4625486,6208 310,2891 0,0173
6 Measured 08.02.23 11:14 AM 601462,003 4625475,342 310,4943 0,0171
7 Measured 08.02.23 11:15 AM 601470,9196 4625475,0172 311,9782 0,0182
8 Measured 08.02.23 11:15 AM 601474,9114 4625484,5489 314,9639 0,0194
9 Measured 08.02.23 11:15 AM 601481,6044 4625493,5839 319,6709 0,019
10 Measured 08.02.23 11:16 AM 601494,8727 4625491,7217 323,2833 0,0222
11 Measured 08.02.23 11:16 AM 601501,5749 4625481,2906 321,7123 0,0246
12 Measured 08.02.23 11:16 AM 601510,4581 4625473,4594 321,6731 0,0192
13 Measured 08.02.23 11:17 AM 601523,0739 4625464,2751 321,8852 0,0197
14 Measured 08.02.23 11:17 AM 601529,8679 4625452,5132 320,0591 0,0216
15 Measured 08.02.23 11:18 AM 601539,838 4625449,8136 322,0244 0,0203
16 Measured 08.02.23 11:18 AM 601547,8991 4625440,0995 321,5336 0,0172
17 Measured 08.02.23 11:18 AM 601561,2294 4625427,1476 322,4589 0,0186
18 Measured 08.02.23 11:19 AM 601574,3501 4625420,4092 323,7664 0,0188
19 Measured 08.02.23 11:19 AM 601589,0053 4625425,2643 327,3786 0,0141
20 Measured 08.02.23 11:20 AM 601582,3508 4625440,2238 330,834 0,0166
21 Measured 08.02.23 11:20 AM 601576,8745 4625453,3349 332,577 0,0247
22 Measured 08.02.23 11:20 AM 601570,3812 4625464,1378 334,3556 0,0171
23 Measured 08.02.23 11:20 AM 601562,8922 4625475,6222 335,2911 0,0135
24 Measured 08.02.23 11:21 AM 601558,7595 4625486,2416 337,5746 0,0134
25 Measured 08.02.23 11:21 AM 601570,8874 4625483,5643 339,9719 0,0146
26 Measured 08.02.23 11:21 AM 601582,956 4625478,1633 341,5802 0,0147
27 Measured 08.02.23 11:22 AM 601605,2044 4625466,0115 343,9096 0,0154
28 Measured 08.02.23 11:22 AM 601607,0033 4625469,0599 344,1608 0,015
29 Measured 08.02.23 11:22 AM 601597,2845 4625476,2662 343,8505 0,0139
30 Measured 08.02.23 11:22 AM 601594,8698 4625474,4468 343,5931 0,0146
31 Measured 08.02.23 11:22 AM 601584,2369 4625484,3163 343,2712 0,0152
32 Measured 08.02.23 11:22 AM 601585,9689 4625487,4606 343,7113 0,0175
33 Measured 08.02.23 11:23 AM 601574,536 4625496,5354 343,563 0,0148
34 Measured 08.02.23 11:23 AM 601572,1466 4625494,7616 343,1835 0,0139
35 Measured 08.02.23 11:23 AM 601562,5113 4625501,997 343,0042 0,0158
36 Measured 08.02.23 11:23 AM 601563,7253 4625504,8043 343,2959 0,0155
37 Measured 08.02.23 11:23 AM 601552,3469 4625511,9612 343,3503 0,016
38 Measured 08.02.23 11:23 AM 601549,9374 4625509,8949 343,1058 0,0213
39 Measured 08.02.23 11:24 AM 601540,2841 4625516,6521 343,1479 0,0397
40 Measured 08.02.23 11:24 AM 601542,1215 4625519,194 343,2576 0,0486
41 Measured 08.02.23 11:27 AM 601594,3365 4625412,7048 325,1062 0,0153
42 Measured 08.02.23 11:27 AM 601601,2515 4625402,6139 324,1449 0,0158
43 Measured 08.02.23 11:27 AM 601609,2685 4625390,4254 324,5422 0,0166
44 Measured 08.02.23 11:28 AM 601615,0411 4625380,7106 323,188 0,0171
45 Measured 08.02.23 11:28 AM 601607,7419 4625372,7018 319,8445 0,0176
46 Measured 08.02.23 11:28 AM 601600,2906 4625366,2924 318,1993 0,0139
47 Measured 08.02.23 11:28 AM 601585,6908 4625376,8962 317,8231 0,0151
48 Measured 08.02.23 11:29 AM 601583,3503 4625368,6106 317,4925 0,0166
49 Measured 08.02.23 11:29 AM 601591,6557 4625357,8429 315,0758 0,0171
50 Measured 08.02.23 11:29 AM 601587,6839 4625347,9959 317,0011 0,0175
51 Measured 08.02.23 11:29 AM 601575,6408 4625340,8875 317,0759 0,0186
52 Measured 08.02.23 11:30 AM 601563,7704 4625350,9378 316,2412 0,0168
53 Measured 08.02.23 11:31 AM 601554,2515 4625364,4444 314,8784 0,0183
54 Measured 08.02.23 11:31 AM 601541,2198 4625365,4681 315,0193 0,0161
55 Measured 08.02.23 11:31 AM 601524,9666 4625362,9142 313,9226 0,014
56 Measured 08.02.23 11:31 AM 601516,198 4625362,5205 312,3244 0,0135



57 Measured 08.02.23 11:32 AM 601502,9409 4625354,3245 310,9942 0,0132
58 Measured 08.02.23 11:32 AM 601495,5738 4625340,2085 311,0378 0,0142
59 Measured 08.02.23 11:32 AM 601489,7254 4625327,8321 311,4386 0,0153
60 Measured 08.02.23 11:32 AM 601488,2354 4625321,6633 311,0631 0,0132
61 Measured 08.02.23 11:33 AM 601487,7226 4625313,152 311,652 0,0124
62 Measured 08.02.23 11:33 AM 601474,8915 4625310,6742 311,6238 0,0144
63 Measured 08.02.23 11:33 AM 601462,0171 4625318,8937 310,9428 0,0119
64 Measured 08.02.23 11:33 AM 601448,174 4625328,8627 310,1127 0,0142
65 Measured 08.02.23 11:34 AM 601436,0043 4625337,153 309,3992 0,0125
66 Measured 08.02.23 11:34 AM 601418,2149 4625350,2919 308,8148 0,0127
67 Measured 08.02.23 11:34 AM 601403,3862 4625364,4599 308,533 0,016
68 Measured 08.02.23 11:35 AM 601392,2689 4625382,6223 308,0455 0,0168
69 Measured 08.02.23 11:35 AM 601384,4508 4625395,8573 306,2359 0,0157
70 Measured 08.02.23 11:35 AM 601378,9644 4625413,9941 304,3509 0,0164
71 Measured 08.02.23 11:36 AM 601393,9874 4625428,7328 305,312 0,0189
72 Measured 08.02.23 11:36 AM 601405,8184 4625427,0361 306,343 0,0176
73 Measured 08.02.23 11:36 AM 601418,2361 4625421,7237 307,4127 0,0181
74 Measured 08.02.23 11:37 AM 601429,5006 4625413,4123 308,1089 0,0211
75 Measured 08.02.23 11:37 AM 601442,3414 4625403,4498 308,7043 0,018
76 Measured 08.02.23 11:37 AM 601449,1767 4625390,5131 308,7154 0,0187
77 Measured 08.02.23 11:37 AM 601458,3774 4625377,9875 309,0526 0,0189
78 Measured 08.02.23 11:38 AM 601473,3879 4625366,2846 309,416 0,0204
79 Measured 08.02.23 11:38 AM 601484,992 4625368,3511 310,2109 0,0182
80 Measured 08.02.23 11:38 AM 601493,7287 4625377,014 311,449 0,0188
81 Measured 08.02.23 11:38 AM 601503,5899 4625385,285 312,0901 0,0162
82 Measured 08.02.23 11:39 AM 601515,7477 4625389,4261 313,4498 0,016
83 Measured 08.02.23 11:39 AM 601528,4362 4625389,4796 313,9753 0,0162
84 Measured 08.02.23 11:39 AM 601547,3388 4625387,4627 315,0819 0,0146
85 Measured 08.02.23 11:39 AM 601561,0579 4625386,5654 316,2166 0,0188
86 Measured 08.02.23 11:40 AM 601569,3997 4625390,8189 317,4694 0,0149
87 Measured 08.02.23 11:40 AM 601574,3452 4625403,2583 319,5827 0,0152
88 Measured 08.02.23 11:40 AM 601558,4506 4625410,8747 317,6653 0,0137
89 Measured 08.02.23 11:40 AM 601545,3327 4625417,2944 315,9939 0,0182
90 Measured 08.02.23 11:41 AM 601531,0141 4625427,9357 314,461 0,0162
91 Measured 08.02.23 11:41 AM 601519,1046 4625438,0114 313,7279 0,0138
92 Measured 08.02.23 11:41 AM 601507,1235 4625448,4878 313,4556 0,0155
93 Measured 08.02.23 11:41 AM 601492,448 4625459,2251 312,9256 0,0163
94 Measured 08.02.23 11:42 AM 601476,5321 4625449,2909 311,4455 0,0174
95 Measured 08.02.23 11:42 AM 601487,0558 4625434,0509 312,1546 0,0163
96 Measured 08.02.23 11:42 AM 601496,6925 4625421,1408 312,8744 0,0175
97 Measured 08.02.23 11:43 AM 601509,5295 4625410,7359 313,422 0,0151
98 Measured 08.02.23 11:43 AM 601509,5172 4625410,7177 313,422 0,015
99 Measured 08.02.23 11:43 AM 601515,1513 4625402,468 313,5134 0,0153
100 Measured 08.02.23 11:43 AM 601504,7589 4625396,5528 312,9173 0,0146
101 Measured 08.02.23 11:43 AM 601492,2282 4625404,2018 313,0785 0,0169
102 Measured 08.02.23 11:43 AM 601481,0172 4625413,2325 314,0634 0,0144
103 Measured 08.02.23 11:44 AM 601481,045 4625413,2724 314,0615 0,0161
104 Measured 08.02.23 11:44 AM 601476,3742 4625417,6269 314,6329 0,0155
105 Measured 08.02.23 11:44 AM 601465,7405 4625425,8368 314,152 0,0176
106 Measured 08.02.23 11:44 AM 601453,9469 4625433,9612 313,6046 0,0155
107 Measured 08.02.23 11:45 AM 601442,0556 4625442,8917 313,1363 0,0165
108 Measured 08.02.23 11:47 AM 601433,014 4625450,3958 312,0912 0,0626
109 Measured 08.02.23 11:48 AM 601422,6059 4625458,8271 310,7689 0,0118
110 Measured 08.02.23 11:48 AM 601413,4973 4625465,5474 310,1074 0,0125



Granica na KP
Broj na KP

LEGENDA:

Opfat za a`urirawe

Planski opfat

Dipl.in`.geodet Blagoja Trajkoski
Izrabotil,

A@URIRANAN GEODETSKA PODLOGA

M = 1 : 1000

-KO Karaorman-Von grad-

Nekategoriziran pat

Novosnimena situacija





     РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

КООРДИНАТИ НА ТОЧКИ ОД ГЕОДЕТСКАТА РЕФЕРЕНТНА МРЕЖА

Архивски број: 08-19/987

Ознака (тип) на
геодетска Бр. на точка Y X H

Градскa
полигонометрискa
точкa

1164 7600158.157 4624980.114 294.8041
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Приемен штембил

www.katastar.gov.mk

1109-209/2023

РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

1109-209/2023 од 17.02.2023 10:38:52

Б А Р А Њ Е

Од ГЕОНЕТ ДОО-ПРИЛЕП, 6071430.
МИРЧЕ АЦЕВ 5, ___.

Барам да ми се издадат следните податоци:

1. Имотен лист број: ______ за КП број: ______, КО: ______.

3. Извод од катастарски план за КП број: ______, КО: ______.

5. Извод од план за инфраструктурни објекти број: ______.

7. Уверение за историски преглед на извршените запишувања за инфраструктурен објект број: ______

11. Евидентен лист за згради и другио бјекти број: ______, КО: ______.

13. Лист за времени објекти број: ______, КО ______.
14. Пописен лист со незапишани права број: ______, КО: ______.
15. Координати на точка од геодетската референтна мрежа на КП број: ______, КО: ______.
16. Координати на детална точка ______, КП: ______.

* Податоците за ЕМБГ/ЕМБС на лицата запишани во ГКИС, се пополнуваат доколку подносител на барањето е лично
запишаниот носител или од него ополномоштено лице

22. Други податоци: КП: 478/2.

за издавање на податоци од ГКИСKO КАРАОРМАН-ВОНГРАД

2. Имотен лист за инфраструктурен објект број: ______.

4. Извод од катастарски план со координати за КП број: ______, КО: ______.

6. Уверение за историски преглед на извршените запишувања за КП број: ______.

9. Лист за предбележување на градба број: ______ на КП број: ______, КО ______.

8. Уверение за историски преглед на извршените запишувања за КП број: ______, број на
зграда______,влез______,кат______,посебен дел од згради (стан/деловна просторија)______,
KO______

10. Лист за предб. на инфраст. објект број: ______ на КП број: ______, КО ______.

12. Евидентен лист за инфраструктурен објект број: ______.

17. Фотокопија од етажна скица ______.
18. Уверение за канцелариска идентификација за КП број: ______од КЗ/КН, КО______.
19. Уверение дека лицето не е запишано како носител на право во КН.
20.Список индикации за КП број: ______, КО: ______.
21. Список на катастарски парцели низ кои поминуваа инфраструктурен објект бр. ______.
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Дата 17.02.2023

Подносител на барањето

______________________

ГЕОНЕТ ДОО-ПРИЛЕП

(име,презиме и потпис)



Плаќањето е успешно завршено
Број на извршената трансакција: 5618890

Налог ПП50

Назив на налогодавач:
Благоја Трајкоски

Датум на валута
17.02.2023

ул. Мирче Ацев бр.5 Прилеп

Трансакциска сметка на

Назив на налогопримач:
НРБМ

Буџет на РМ

Банка на налогодавач:

Даночен број или ЕМБС:
6071430

Повикување на број:

Цел на плаќање:
Издавање на податоци во дигитална форма

Потпис:

Трансакциска сметка на
100-0000000-630-95

Банка на налогопримач:
AKN 5

Износ:
1775

Уплатна сметка:

Сметка на буџетски корисник:
2100100450-787-11

Приходна шифра и програма:
724116-20

Датум на уплата:
17.02.2023

Место на плаќање:
Интернет Casys cPay

преку МИПС

МКД

ВКУПНО ЗА ПРИЈАВА

АДМИНИСТРАТИВНА ТАКСА

ПРОВИЗИЈА

ВКУПНО ЗА НАПЛАТА

1492

0

33

1775

ЗАВЕРКА НА ГЕОДЕТСКИ ЕЛАБОРАТ 250.00



Урбанистички  Проект вон опфат 
на урбанистички план за 
формирање на градежна парцела со  
намена Е1.13 – површински 
соларни и фотоволтаични 
електрани со капацитет до  1МW, на 
КП бр.478/2 КО Караорман вон град 
и дел од КП бр.478/1 КО Караорман  
вон град во плански опфат кој 
претставува пристапен пат - 
Општина Штип



Урбанистички  Проект вон опфат на 
урбанистички план за формирање на 
градежна парцела со  намена Е1.13 – 
површински соларни и 
фотоволтаични електрани со 
капацитет до  1МW, на КП бр.478/2 
КО Караорман вон град и дел од КП 
бр.478/1 КО Караорман  вон град во 
плански опфат кој претставува 
пристапен пат - Општина Штип



Друштво за проектирање, инжинеринг, консалтинг ,,Џон и Џони,,ДОО Прилеп, 
Подружница Студио Џон и Џони ДОО Скопје 

моб.тел: 075 286 698, 075 208 487, 078 447 082 
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 II.ПЛАНСКИ ДЕЛ НА УРБАНИСТИЧКИОТ ПРОЕКТ 

   ВОН ОПФАТ НА УРБАНИСТИЧКИ ПЛАН 

-Текстуален дел 







Друштво за проектирање, инжинеринг, консалтинг ,,Џон и Џони,,ДОО Прилеп, 

Подружница Студио Џон и Џони ДОО Скопје 

ПРОЕКТНА ПРОГРАМА 
за  

УРБАНИСТИЧКИ ПРОЕКТ ВОН ОПФАТ НА УРБАНИСТИЧКИ ПЛАН ЗА 
ФОРМИРАЊЕ НА ГРАДЕЖНА ПАРЦЕЛА СО НАМЕНА Е1.13 – 

ПОВРШИНСКИ СОЛАРНИ И ФОТОВОЛТАИЧНИ ЕЛЕКТРАНИ СО 
КАПАЦИТЕТ ДО 1 МW, НА КПбр. 478/2 КО КАРАОРМАН ВОН ГРАД,   

И ДЕЛ ОД КП бр. 478/1 КО КАРАОРМАН вон град во плански 
опфат кој претставува пристапен пат ОПШТИНА ШТИП 

Инвеститор:  Стоилов Руменчо и Стоилов Војо  од  с.Стар Караорман, Штип 

Адреса/Седиште:   с.Стар Караорман, Штип

Намена:  Е 1.13 –Површински соларни и фотоволтаични  електрани  со 

капацитет до 1мw 

Локација:  КП бр.478/2 и дел од КП бр.478/1  КО Караорман  вон  град  

Општина Штип  

Тех. Број     76 /2023   
      Управител: 

   М-р Кузманоска Наташа ДИА 



ДПИК ,,Џон и Џони,,ДОО Прилеп, Подружница Студио Џон и Џони ДОО Скопје 2 

Инвеститор:        Стоилов Руменчо  и Стоилов Војо од с.Стар Караорман, Штип 

Адреса/Седиште:   с.Стар Караорман, Штип   

Намена:     Е 1.13 –Површински соларни и фотоволтаични  

 електрани со капацитет до 1мw 

Локација:   КП бр.478/2 и дел од КП бр.478/1  КО Караорман  вон  град  
 Општина Штип 

Надлежен орган:  Општина Штип 

Фаза:    Урбанизам 

Лиценца за изработување на 
урбанистички планови:           бр.0060 

Одговорен  планер, потписник 
на планска документација:            Кузманоска Наташа диа ‐ овластен планер 

бр. на овластување 0.0117   

Соработници:  Никоска Васе диа ‐ овластен планер 
бр. на овластување 0.0176 

Едроска Марија диа овластен планер 
бр. на овластување 0. 0473      

Фебруари, 2023 

 ДПИК ,,ЏОН И ЏОНИ,, ДОО ПРИЛЕП
,,СТУДИО ЏОН И ЏОНИ,, Скопје 

Управител: 
 М‐р Кузманоска Наташа ДИА 



ДПИК ,,Џон и Џони,,ДОО Прилеп, Подружница Студио Џон и Џони ДОО Скопје 12 

2. Проектен дел



ДПИК ,,Џон и Џони,,ДОО Прилеп, Подружница Студио Џон и Џони ДОО Скопје 13 

2.1. ПРОЕКТНА ПРОГРАМА 

з а  У Р Б А Н И С Т И Ч К И  П Р О Е К Т  В О Н  О П Ф А Т  Н А  У Р Б А Н И С Т И Ч К И   
П Л А Н  З А  Ф О Р М И Р АЊЕ НА  ГРАДЕЖНА ПАРЦЕЛА СО НАМЕНА Е1.13 – ПОВРШИНСКИ 

СОЛАРНИ И ФОТОВОЛТАИЧНИ Е Л Е К Т Р А Н И  С О  К А П А Ц И Т Е Т  Д О  1   
М W ,  Н А  К П б р .  4 7 8 / 2  К О   К А Р А О Р М А Н  В О Н  Г Р А Д ,   ОПШТИНА ШТИП  И 
ДЕЛ ОД КП бр. 478/1 КО КАРАОРМАН вон град во плански опфат кој претставува пристапен пат 

ОПШТИНА ШТИП

ЗАКОНСКА И ПОДЗАКОНСКА РЕГУЛАТИВА 

Проектната програма за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички 
план  за  формирање  на  градежна  парцела  со  намена  Е1.13  –  површински  соларни  и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и 
дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен 
пат ‐ Општина Штип, изработена од „Студио Џон и Џони“ ДООЕЛ – Подружница Скопје, се 
изработува во согласност со: 

‐Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр.32/20) чл.62 ст.3, 
‐Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр.225/20, 219/21, 104/22) 
и  
‐Друга  законска  и  подзаконска  регулатива  која  се  користи  при  изработка  на  плански  и 
проектни документи од различни области поврзани со предметната. 

ОПИС НА ПРОЕКТНИОТ ОПФАТ 
Проектниот опфат на предметниот урбанистички проект за формирање на ГП, со 

својата  местоположба  припаѓа  на  катастарска  општина  Караорман  вон  град,  Општина 
Штип.  Тој    ги  следи  границите  од  КП  бр.478/2,  КО  Караорман  вон  град  и  во  истиот  е 
вклучен постојниот пристапен пат, кој претставува дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон 
град Општина Штип. 

Границата    започнува  од    север  ,  од  почетната  точка  на  постојниот  пат  со 
пристапниот  пат  ,  од  делот  од  КП  бр.478/1,  (м.в.Змијарник,  сопственост  на  Република 
Македонија),  продолжува од  североисточната страна на пристапниот пат до  северната 
граница  на  КП  бр.478/2  КО  Караорман  вонград,  која  граничи  со  КП  бр.478/1  КО 
Караорман  вонград,  продолжува  кон  источната  страна,  исто  по  границата  на    КП 
бр.478/2,  се  до пресекот  со  КП бр.620 КО Караорман  вонград,  продолжува по  јужната 
страна  на  предметната  КП,  која  граничи  со  КП  бр.620  КО  Караорман  вонград, 
(сопственост  на  Република Македонија)  кон  запад,  се  до  пресекот  со  КП  бр.478/3  КО 
Караорман  вонград,  се  движи  кон  север  по  западната  граница  на  КП  бр.478/2,  со  КП 
бр.478/3, за да продолжи од пресекот со КП бр.568/2 КО Караорман вонград, исто така 
по западната граница од предметната КП со КП бр.568/2 КО Караорман вонград, се до 
пресекот  со  јужната  граница  на  КП  бр.478/1,  односно  до  западната  граница  од 
пристапниот пат,  дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град, продолжува по истата кон 
север  и  се  до  почетната  точка  на  северната  граница  на  КП  бр.478/1  КО  Караорман 
вонград, на постојниот пат со пристапниот пат,   со површина во опфат на урбанистички 
проект од  9913,06 м2. 
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ПРОЕКТНИ БАРАЊА ЗА ГРАДБИТЕ ВО РАМКИ НА ПРОЕКТНИОТ ОПФАТ 
(СИСТЕМ НА КЛАСИ НА НАМЕНИ) 

Со    Проектната  програма  за  Урбанистички  Проект  вон  опфат  на  урбанистички 
план  за  формирање  на  градежна  парцела  со  намена  Е1.13  –  површински  соларни  и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и 
дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен 
пат  ‐  Општина  Штип,  се  предвидуваат  следните  наменски  употреби  на  земјиштето, 
ОДНОСНО, барањата на градбите во опфатот ке бидат со : 

Група на класи со намени – Е‐Инфраструктури 
Класа на намена – Е1.13 – Површински Соларни и фотоволтаични електрани 

Учеството  на  комплементарните,  компатибилните  и  алтернативни    намени  во 
однос на основната класа на намена да биде во согласност со чл.80 од Правилникот за 
урбанистичко планирање (Службен весник на РСМ 225/20 , 219/21 и 104/22). 

ПРОЕКТНИ БАРАЊА ЗА ИНФРАСТРУКТУРА 
За  предвидената  класа  на  намена  потребно  е  да  се  предвиди  квалитетна 

инфраструктура,  во  смисла  пристап  до  локацијата  (кој  е  веќе  воспоставен  и  постоен, 
внесен во планскиот опфат), како и водоводна, канализациона, енергетска и електронско 
комуникациска инфраструктура. 

Постојната  инфраструктура,  доколку  ја  има  на  локалитетот,  потребно  е  да  се 
прилагоди соодветно со планските потреби. 

Од  претходно  изнесените  планско  проектни  барања  на  инвеститорот  и 
расположливите  просторни  и  технички  предуслови  на  локалитетот  за  понатамошно 
негово прераснување во комлексна фотоволтаична соларна електрана, за производство 
на енергија,  треба да  ја дополнат севкупната рамковна проекција од Просторниот план 
на  РСМакедонија  и  да  се  издадат  Услови  за  планирање  на  просторот  за  изработка  на 
Урбанистички  Проект  вон  опфат  на  урбанистички  план  за  формирање  на  градежна 
парцела  со  намена  Е1.13  –  површински  соларни  и  фотоволтаични  електрани  со 
капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон  град и дел од КП бр.478/1 КО 
Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен пат ‐ Општина Штип.  

ЦЕЛИ 
Урбанистички  Проект  вон  опфат  на  урбанистички  план,  се  изработува  за 

поединечни  градби,  комплекси  на  градби  и  инфраструктури  од  државно  и  локално 
значење  вон  населените  места  и  вон  опфат  на  урбанистичките  планови,  и  тоа  на 
земјоделско, шумско и друго земјиште, крајбрежни појаси и други простори за кои што 
не постојат услови или економска оправданост за донесување на урбанистички план. Со 
истиот, како развоен документ, има крајна цел преку: 

‐рационално користење на земјиштето, 
‐почитување на пејсажните вредности 
‐почитување на културното и градителското наследство, 
‐подигнување на хуманоста на просторот и непречено движење 
‐вградување на заштитни мерки,  
‐почитување на законските прописи, стандарди и нормативи во планирањето, 
‐предвидување мерки за заштита и многу други цели, 
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‐да  ги  утврди  параметрите  кои  се  потребни  за  издавање  на  одобрение  за 
градење, при реализација на Урбанистичкиот  Проект вон опфат на урбанистички план за 
формирање  на  градежна  парцела  со  намена  Е1.13  –  површински  соларни  и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и 
дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен 
пат ‐ Општина Штип.  

Основа за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план ќе 
биде Просторниот план на Република Македонија.  

МЕТОДОЛОГИЈА 
Урбанистичкиот    Проект  вон  опфат  на  урбанистички  план  за  формирање  на 

градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со 
капацитет  до  1МW,  на  КП  бр.478/2  КО  Караорман  вон  град  и  дел  од  КП  бр.478/1  КО 
Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен пат ‐ Општина Штип, ЌЕ 
СЕ  ИЗРАБОТИ  ВРЗ  ОСНОВА  НА  МЕТОДОЛОГИЈАТА,  која  произлегува  од  Законот  за 
урбанистичко  планирање  (Сл.весник  на  РСМ  бр.32/20),  како  и  Правилникот  за 
урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр.225/20, 219/21 и 104/2022). 

При  изработката  ќе  се  почитуваат  сите  други  законски  и  подзаконски  акти  од 
различни области, кои влијаат на  планирањето.Планско проектната документација да се 
изработи  врз  основа  на  Ажурирана  Геодетска  подлога,  каде  ќе  се  евидентираат  сите 
постојни надземни и подземни градби во рамките на проектниот опфат и пошироко, во 
документационата основа на планот. 

Инвеститори:  Изработувач: 

Стоилов Руменчо  и Стоилов Војо    
од с.Стар Караорман, Штип  ДПИК ,,ЏОН И ЏОНИ,, ДОО ПРИЛЕП
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ГРАФИЧКИ ДЕЛ 



за формирање на градежна парцела со  
намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани со 
капацитет до  1МW, на КП бр.478/2 
КО Караорман вон град и дел од КП 
бр.478/1 КО Караорман  вон град во 
плански опфат кој претставува 
пристапен пат - Општина Штип



 за формирање на градежна парцела 
со  намена Е1.13 – површински 
соларни и фотоволтаични електрани 
со капацитет до  1МW, на КП бр.478/2 
КО Караорман вон град и дел од КП 
бр.478/1 КО Караорман  вон град во 
плански опфат кој претставува 
пристапен пат - Општина Штип



Урбанистички  Проект вон опфат 
на урбанистички план за 
формирање на градежна парцела 
со  намена Е1.13 – површински 
соларни и фотоволтаични 
електрани со капацитет до  1МW, 
на КП бр.478/2 КО Караорман вон 
град и дел од КП бр.478/1 КО 
Караорман  вон град во плански 
опфат кој претставува пристапен 
пат - Општина Штип
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2. Инвентаризација на снимен изграден градежен фонд, вкупна физичка супраструктура и

инфраструктура во рамки на проектниот опфат

Просторот дефиниран за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 

формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани 

со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон 

град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип  со својата местоположба  припаѓа 

на територијата на Општина Штип. 

За целосно согледување на постојната состојба, во границите на опфатот извршени се детални 

истражувања на просторот. 

Истражувањата на локалитетот се извршени по пат на: 

-Директен увид на теренот, и 

-Директна комуникација со корисниците на просторот. 

При увидот на лице место, согледано е дека на просторот нема изградени објекти, а со овој урбанистички 

проект, просторот треба програмски да се дополни за реалните потреби на инвеститорот. 

       На геодетската подлога, изработена од овластена фирма ажурирана е состојбата на просторот, со 

сите свои параметри на поставеност, димензии и висински точки на предметната локација и нејзината 

околина. 

   Согласно добиените дописи од страна  на надлежните институции, евидентирано е следно: 

Сообраќај 

       - До проектниот опфат кој е предмет на работа се пристапува преку постојниот пристапен пат на КП 

бр.478/1 КО Караорман вон град. Преку истиот, овозможен е како колски, така и сообраќаен пристап со 

секаков вид на возила (лесни, тешки, интервентни и сл.), за овозможување на планираниот 
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простор/локалитет, кој е предмет на овој Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 

формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани 

со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон 

град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип да се  планира, потоа уреди и 

изгради, да се одржува и употребува согласно дадената намената.  

Комунална инфраструктура 

- Согласно добиеното Известување за планирани и постојни ТК инсталации, бр.51520 од 

18.04.2023г. од Македонски Телеком АД Скопје, на посочената локација/планскиот-

проектниот опфат нема постојна МКТ инфраструктура. 

- Согласно добиеното Известување за постојни и планирани електроенергетски објекти, 

бр.11-1874/1 од 23.03.2023г. од АД МЕПСО Скопје, на посочената локација/планскиот-

проектниот опфат не се пресекува со ЕЕ Објекти во сопственост на АД МЕПСО. 

- Согласно добиените податоци, бр.15-153 од 12.04.2023г. од ЈП ,,Исар,,Штип,  на посочената 

локација/планско-проектниот опфат нема комунални подземни инсталации. 

3. Опис и образложение на проектниот концепт на урбанистичкото решение на градежната

парцела, во која е утврден простор определен со градежни линии

3.1  Дејности и активности кои се одвиваат во градбите во градежната парцела со нумерички 

показатели на урбанистичките параметри за секоја градба поединечно 

Предмет на овој Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна 

парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на 

КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој 

претставува пристапен пат - Општина Штип  е формирање на градежна парцела (ГП), со предвидена 

намена Е1.13 – Површински соларни и фотоволтаични електрани, како и површини за градба со намена 

Е1.8 – Инфраструктури за пренос на електрична енергија, како комплементарна намена во смисла на 

чл.80 од Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ бр.225/20, 219/21,104/2022 и 99/23), 

односно намена што градежната парцела ја дополнува и служи исклучиво за функционирање на 

утврдената примарна намена. 

Предметниот проектен опфат е опфатен во рамките на урбаниот опфат на Просторниот План на Република 

Македонија, според кој се изработени Условите за планирање на просторот од страна на Агенцијата за 

планирање на просторот Скопје, со технички број Y18823 од Април 2023г., за кои Услови е добиено 

Решение од Министерството за животна средина и просторно планирање со број УП 1-15 903/2023 од 

27.04.2023година. 
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Со овој УП се формира една градежна парцела, согласно Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник 

на РМ бр.32/20). 

 Нумерички показатели за парцелата и градбите во проектниот опфат 

 Градежна Парцела 1 

 Намена: Е1.13 - Површински соларни и фотоволтаични електрани до 1 MW 

 Површина на градежна парцела:  9585 м² 

 Површина за градење:   8046 м²   

 Бруто развиена површина:      8046 м²   

  Процент на изграденост:  83,94% 

 Коефициент на искористеност:  0,85 

 Висина на венец:      4,0 м 

 Број на катови:  П 

       Планскиот опфат е со вкупна површина од 9913 м2 во истиот влегува пристапниот пат со вкупна 

површина од 328 м2. 

Пристап: Обезбеден е пристап од постојниот пристапен пат на КП бр.478/1 КО КО Караорман вон град 

во плански опфат. 

Паркирање: Паркирањето се решава во рамките на сопствената парцела, каде се планираат паркирни 

места за привремено одржување на фотоволтаичната електрана. За определувањето на потребниот број 

на паркирни места, користени се нормативи според Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник 

на РМ бр.225/20, 219/21, 104/2022 и 99/23). 
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3.2 Внатрешни сообраќајници и начин на обезбедување на потребен број на паркинг   места 

Предмет на разработка е Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на 

градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 
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1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански 

опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип  е формирање на градежна парцела (ГП), а 

пристапот до проектниот опфат е обезбеден од постојниот пристапен пат на 478/1 КО Караорман вон град. 

Паркирањето се решава во рамките на сопствената парцела, за привремено одржување на 

фотоволтаичната електрана, а за трафостаницата не се потребни паркинг места. 

За определувањето на потребниот број на паркирни места, користени се нормативи според Правилникот 

за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ бр.225/20, 219/21, 104/2022 и 99/23). 

3.3 Партерно решение со хортикултура 

Партерното решение на ниво на градежна парцела останува самостојно да го реши инвеститорот, 

сопственикот на градбата, но при тоа потребно е да се внимава, со озеленувањето да се постигне поголем 

процент, како од естетски, така и од заштитен аспект. Зеленилото во рамките на градежната парцела ќе 

има значајна функција во заштитата на животната средина, но ќе има и забележителни пејсажни ефекти. 

3.4 Водови и инсталации на инфраструктурите 

Водовод и канализација 

За овој тип на градба не е потребен приклучок на водоводна и канализациона мрежа. 

Електро-енергетика и ПТТ инсталации 

Од страна на Електродистрибуција ДООЕЛ Скопје, според добиените податоци бр.10-25/3 од 

23.03.2023г., одговорено е дека на предметната локација НЕМА постојни ел.енергетски инсталации. Исто 

така, од страна на АД,,Мепсо,,, со податоците бр.11-1874/1 од 23.03.2023г., изработувачот на 

документацијата е известен дека предметниот плански опфат не се пресекува со ЕЕ објекти, во 

сопственост на АД,,Мепсо,,. 

Кабловското напојување со среднонапонската и нисконапонската електрична мрежа ќе се 

определи во понатамошниот тек на разработка на техничката документација, со изработка на идејни и 

основни проекти, со предлог и начини на приклучок на фотоволтаичната електрана со електричната 

мрежа. 

Телефонска мрежа 

       Согласно добиениот допис од Телеком, на посочената предметна локација, нема изградени 

електронски комуникациски мрежи. 

За овој тип градба не е потребен телефонски и интернет приклучок. 
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4. Детални услови за проектирање и градење

Локацијата на проектниот опфат за Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 

формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани 

со капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон 

град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип  , е опфатена со Просторниот План 

на Република Македонија, според кој се изработени Условите за планирање на просторот од страна на 

Агенцијата за планирање на просторот – Скопје, Република Македонија, со технички број Y08123 од Mарт 

2023г., за кои Услови е добиено Решение од Министерството за животна средина и просторно планирање 

со број УП 1-15  738/2023 од  14.04.2023година.  

Општи услови за изградба: 

Урбанистичкиот проект е изработен во согласност со Законот за урбанистичко планирање 

(Сл.весник на РМ бр.32/20). 

1.Понатамошна разработка на УП ќе биде со основни проекти за градби.

2.Општите услови за изградба, развој и користење на земјиштето дадени во условите за

планирање на просторот, важат за сите новопланирани градежни парцели. 

3.Изградбата на нови објекти, изградба на супраструктура и инфраструктурата како и вкупното

просторно уредување на градежната парцела, потребно е да се изведува согласно законската и 

подзаконската регулатива, техничките прописи од областа на градежништвото и урбанизмот како овие 

параметри што се составен дел на проектната документација. 

4.Градежната линија се исцртува во градежни парцели каде што со планот се утврдуваат услови

за идна градба, во согласност со Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ бр.225/20, 

219/21, 104/22 и 99/23). 

5.Основна класа на намена на градежната парцела е Е1.13 – Површински соларни и

фотоволтаични електрани, како комплементарна намена се планира и намената Е1.8 – Инфраструктури 

за пренос на електрична енергија, која служи исклучиво за функционирање на примарната намена. 

6.Процент на изграденост на земјиштето (П) е урбанистичка величина која ја покажува густината

на изграденост, односно колкав дел од градежното земјиште е зафатен со градба. Процентот на 

изграденост на земјиштето се пресметува како однос помеѓу површината на земјиштето под градбата и 

вкупната површина на градежното земјиште, изразен во процент. Во површината под градбата се 

подразбира површината ограничена со надворешните зидови  и столбови на градбата во висина 

приземната плоча без надворешните тераси, скали, рампи, патеки и друго. 
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7.Коефициентот на искористеност (К) на земјиштето е урбанистичка величина која го покажува

интензитетот на изграденост на градежното земјиште.Коефициентот на искористеност на земјиштето се 

пресметува како однос помеѓу вкупната изградена површина, односно збирот на површините на сите 

изградени спратови на градбата и вкупната површина на градежното земјиште, изразен со рационален 

број до две децимали. 

8.Под вкупна изградена површина се сметаат сите надземни етажи. Параметрите во однос на

процентот на изграденост, како и на коефициентот на искористување на земјиштето се во рамките на 

предвидените со Правилникот за урбанистичко планирање. 

9.Процентот на оззеленетост во рамките на градежната парцела претставува однос помеѓу

површината на градежното земјиште наменето за зеленило и вкупната површина на градежната парцела, 

изразено во проценти и истиот изнесува минимум 20%. 

10.Условите за градење на објекти, содржат и посебни услови за изведба на сообраќајна

инфраструктура и посебни услови за изведба на приклучоците и уредите за снабдување со вода, 

одведување на отпадни води, електро-комуникациска инфраструктура и др. При планирањето на 

комуналната инфраструктура, запазени се стандардите и нормативите, пропишани со законот и 

подзаконските акти. 

11. Освен услов за изградба на планираната развиена површина за градење е обезбедувањето на

потребниот број на паркинг места внатре во ГП. 

12. Инфраструктурните водови внатре во градежната парцела, како и приклучоците со

надворешната инфраструктура, ќе се дефинираат со основни проекти за секоја фаза соодветно со точни 

пресметки за потреби и количини. 

13.Сите параметри за уредување на просторот на проектниот опфат кои не се опфатени во

приложените општи услови за изградба на просторот во УП ќе бидат во согласност со Правилникот за 

урбанистичко планирање(Сл.весник на РМ бр.225/20, 219/21, 104/22 и 99/23). 

14.Сообраќајното решение за приклучок на објектот е планирано преку постоечките пристапни

патишта, и сопствена парцела, опишани во делот –сообраќај. 

15.Согласно Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ бр.32/20), во просторните и

урбанистичките планови, врз основа на документацијата за недвижното културно наследство, 

задолжително се утврдуваат: плански мерки за заштита на спомениците на културата, како и насоки за 

определување на режимот на нивната заштита. Доколку при изведувањето на земјените работи се наиде 

на археолошки артефакти, односно дојде до откривање на материјални остатоци со културно-историска 

вредност, потребно е да се постапи согласно Законот за заштита на културното наследство, односно 
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веднаш да се запре со отпочнатите градежни активности и да се извести надлежната институција за 

заштита на недвижното културно наследство: 

-задолжителен третман на недвижното културно наследство во процесот на изработката на 

просторните и урбанистичките планови од пониско ниво заради обезбедување на плански услови за 

нивна заштита, остварување на нивната културна функција, просторна интеграција и активно користење 

на спомениците на културата за соодветна намена, во туристичкото стопанство, во малото стопанство и 

услугите и вкупниот развој на државата; 

-планирање на реконструкција, ревитализација и конзервација на најзначајите споменички 

целини и објекти и организација и уредување на контактниот, околниот споменичен простор заради 

зачувување на нивната културно-историска димензија и соодветна презентација; 

-измена и дополнување на просторните и урбанистичките планови заради усогласување од аспект 

на заштита на недвижното културно наследство; 

16. Врз основа на Законот за заштита и спасување (Сл.весник на РМ бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11,

41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 83/18) за урбанистички проект, се предвидуваат мерки за заштита и 

спасување од природни непогоди, епидемии, епизоотии, епифитотии и други несреќи во мир и во војна 

и од воени дејства во Република Македонија. Мерки за заштита и спасување се: урбанистичко-технички и 

хуманитарни и други мерки за заштита и спасување кои би се појавиле при и по природните непогоди и 

други несреќи, а не се предвидени со овој закон. Урбанистичко-технички мерки се: засолнување, заштита 

и спасување од поплави, заштита и спасување од пожари, експлозии и опасни материи, заштита од 

неексплодирани убојни и други експлозивни сретства, заштита и спасување од урнатини, заштита и 

спасување од техничко-технолошки несреќи и спасување од сообраќајни несреќи. Хуманитарни мерки се: 

евакуација, згрижување на загрозеното и настрадано население, радиолошка,  хемиска и биолошка 

заштита, прва медицинска помош, заштита и спасување на животни и производи од животинско потекло, 

заштита и спасување на растенија и производи од растително потекло и асанација на теренот.Сите 

параметри за уредување на просторот на проектниот опфат, кои не се опфатени во приложените општи 

услови за изградба на просторот во УП ќе бидат во согласност со  Правилникот за урбанистичко 

планирање(Сл.весник на РМ бр.225/20, 219/21, 104/22 и 99/23). 

5. Мерки за заштита

5.1   Мерки за заштита на животната средина 
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Законската регулатива врз основа на која се уредува планскиот опфат, од аспект на заштита на животната 

средина и која е потребно да се примени при изработка на урбанистичкиот план или друг вид 

урбанистичка документација е следна: 

-Закон за животната средина (Сл.весник на РМ бр.53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 

123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15 и 39/16); 

-Закон за заштита на природата (Сл.весник на РМ бр.59/12, 13/13, 163/13, 41/14, 146/15, 39/16, и 63/16); 

-Закон за квалитетот на амбиентниот воздух (Сл.весник на РМ бр.67/04, 92/07, 35/10); 

-Закон за водите (Сл.весник на РМ бр.87/08, 161/09, 83/10, 51/11, 44/12, 23,13, 163/13, 180/14, 146/15, и 

52/16); 

-Уредба за класификација на водите (Сл.весник на РМ бр.18/99); 

-Уредба за категоризација на водотеците, езерата, акомулациите и подземните води (Сл.весник на РМ 

бр.18/99); 

-Закон за управување со отпадот (Сл.весник на РМ бр.68/04, 107/07, 102/08, 143/08 и 124/10); 

-Закон за заштита од бучава во животната средина (Сл.весник на РМ бр.79/07 и 124/10); 

-Закон за заштита и спасување (Сл.весник на РМ бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 

71/16 и 106/16); 

-Закон за земјоделско земјиште (Сл.весник на РМ бр.135/07, 17/08, 18/11, 42/11, 148/11, 95/12, 79/13, 

87/13, 106/13, 164/13, 39/14, 166/14, 72/15, 98/15, 154/14, 215/15, 7/16 и 39/15); 

-Правилник за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ бр.225/20, 219/21 и 104/22); 

-Закон за градење и други законски и подзаконски акти. 

     Право и должност на Република Северна Македонија, општините, како и сите правни и физички 

лица е да обезбедат услови за заштита и унапредување на животната средина, а тоа е регулирано со 

Законот за животната средина (Сл.весник на РМ бр.53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 

51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15 и 39/16). 

Цели на овој Закон се: 

- Зачувување, заштита, обновување и унапредување на квалитетот на животната средина; 

- Заштита на животот и здравјето на луќето; 
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- Заштита на биолошката разновидност; 

- Рационално и одржливо користење на природните богатства и 

- Спроведување и унапредување на мерките за решавање на регионалните и на глобалните 

проблеми на животната средина. 

       Секој е должен при превземањето активности или при вршење на дејности да обезбеди висок 

степен на заштита на животната средина и животот и здравјето на луѓето. 

Заштита и унапредување на животната средина е систем на мерки и активности (општествени, политички, 

социјални, економски, технички, образовни и други) со кои се обезбедува поддршка и создавање на 

услови за заштита од загадување, деградација и влијание врз медиумите и одделните области на 

животната средина. 

Државата формира мрежа за мориторинг, што се состои од мониторинг на медиумите (водата, воздухот 

и почвата) и областите на животната средина. 

Целокупната активност во оваа област ќе се насочува кон обезбедување на непречен просторен развој, 

при едновремена заштита на квалитетна, здрава и хумана средина за живеење и работа. 

Мерките за заштита и унапредување на квалитетот на средината ќе бидат вградени во создавањето на 

концептот на просторната организација на урбаниот опфат. 

5.2   Мерки за заштита и спасување 

        Согласно Законот за заштита и спасување (Сл.весник на РМ бр.36/04, 49/04, 86/08,124/10, 18/11, 

41/14, 129/15, 71/16, и 106/16) и Закон за пожарникарство (Сл.весник на РМ бр.67/04, 81/07, 55/13, 

158/14, 193/15 И 39/16), задолжително треба да се применуваат мерките за заштита и спасување. 

Заштитата и спасувањето е работа од јавен интерес за Републиката. Системот за заштита и спасување го 

организираат и спроведуваат државните органи, органите на државната управа, органите на единиците 

на локалната самоуправа, јавните претпријатија, јавните установи и служби, трговските друштва, 

здруженијата на граѓани, граѓаните и силите за заштита и спасување на начин уреден со Закон за заштита 

и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16) и 

Закон за пожарникарство (,,Сл.весник на РМ,, бр.67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 193/15 и 39/16), како и: 

Уредбата за спроведување на заштита и спасување од пожари  (,,Сл.весник на РМ,, бр.98/05) и Уредбата 

за начинот на применувањето на мерките за заштита и спасување, при планирањето и уредувањето на 

просторот и населбите, во проектите и при изградба на градбите, како и учество во техничкиот преглед 

(,,Сл.весник на РМ,,бр.105/05). 

Системот за заштита и спасување се остварува преку: 
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- Набљудување, откривање, следење и проучување на можните опасности; 

- Ублажување и спречување на настанување на можните опасности; 

- Известување и предупредување за можните опасности и давање упатства за заштита, 

спасување и помош; 

- Едукација и оспособување за заштита, спасување и помош; 

- Организирање на силите за заштита и спасување и воспоставување и одржување на 

другите форми на подготвеност за заштита, спасување и помош; 

- Самозаштита, самопомош и заемна помош; 

- Мобилизација и активирање на силите и сретствата  за заштита и спасување; 

- Одредување и изведување  на заштитни мерки; 

- Спасување и помош; 

- Отстранување на последиците од природни непогоди, епидемии, епизоотии, епитофитии 

и други несреќи, до обезбедување на основните услови за живот; 

- Надзор на спроведувањето на заштитата и спасувањето; 

- Давање на помош на подрачјата  кои  претрпеле штети од поголеми размери од природни 

непогоди, епидемии, епизоотии и други несреќи, а кои искажале потреба за тоа и 

- Примање помош од други држави. 

Заради организирано спроведување на заштитата и спасување, учесниците во системот за 

заштита и спасување, донесуваат План за заштита и спасување од природни непогоди, епидемии, 

епизоотии и други несреќи. Планот се изработува врз основа на Процена на загрозеност од природни 

непогоди, епидемии, епизоотии и други несреќи. Истиот содржи превентивни и оперативни мерки, 

активности и постапки за заштита и спасување.Планот го донесува Советот на Општината. 

Согласно чл.51 и чл.53 од горенаведениот Закон за заштита и спасување, мерките за заштита и 

спасување се остваруваат преку организирање на дејства и постапки од превентивен карактер, кои ги 

подготвува и спроведува Републиката преку органите на државната управа во областа за кои се основани. 

Органите на државната управа, органите на единиците на локалната самоуправа, трговските 

друштва, јавните претпријатија, установите и службите, се должни да ја предвидат и планираат 

организацијата на спроведувањето на мерките за заштита и спасување и да спроведат мерки кои се во 

функција на превенцијата. 
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Во функција на превенција се следните мерки и активности: 

1. Изработка на Процена на загрозеност на можни опасности и План за заштита и спасување од

проценетите опасности;

2. Вградување на предвидените и планираните мерки за заштита и спасување во редовното

планирање и работа;

3. Уредување на просторот и изградба на објекти, во функција на заштита и спасување;

4. Воспоставување на организација и систем потребни за  заштита и спасување;

5. Обезбедување на материјална база, персонал и други  ресурси потребни за извршување на

планираната организација.

Мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат при планирањето и уредувањето на 

просторот, во плановите како и при изградба на градбите и инфраструктурата, согласно чл.53 од Законот 

за заштита и спасување, како и во склад со Уредбата за начинот на применувањето на мерките за заштита 

и спасување, при планирањето и уредувањето на просторот и населбите, во проектите и при изградба на 

градбите, како и учество во техничкиот преглед (,,Сл.весник на РМ,,бр.105/05). 

Мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат: 

- При планирањето  и уредувањето на просторот и населбите 

- Во проекти за објекти и технолошки процеси наменети за складирање, производство и 

употреба на опасни материи, нафта и нејзини деривати, енергетски гасови, јавниот 

сообраќај, црна и обоена металургија, како и јавна, административна, културна, 

туристичко-угостителска дејност 

И 

- При изградба на објект и инфраструктура. 

Согласно чл.54 од Закон за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 

41/14, 129/15, 71/16 и 106/16), а во функција на уредување на просторот, задолжително се обезбедува: 

- Изградба на објекти отпорни на сеизмички дејства 

- Регулирање на водотеците и изградба на систем на одбранбени насипи 

-  Изградба на снегозаштитни појаси и пошумување на голините 

- Обезбедување на противпожарни печки 
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- Изградба на градби за заштита и 

- Изградба на потребната инфраструктура 

Согласно чл.61 од Закон за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 

41/14, 129/15, 71/16 и 106/16), се предвидуваат: 

Заштита и спасување од пожари, експлозии и опасни материи 

Превентивни мерки за заштита и спасување од пожар, експлозии и опасни материи се активности 

кои се планираат и спроведуваат со просторното и урбанистичкото планирање и со примена на 

техничките нормативи при проектирање на изградба на градбите. 

Инвеститорот во проектната документација за изградба на градби, како и за градби на кои се врши 

реконструкција-пренамена е должен да изготви посебен Елаборат за заштита од пожар, експлозии и 

опасни материи и да прибави согласност за застапеност на мерките за заштита од пожар, експлозии и 

опасни материи.Од изработка на елаборатите се изземаат станбените градби со висина на венец до 10м. 

И јавните градби со капацитет на истовремен престој до 25 лица. Согласност за застапеност на мерките 

од пожар, експлозии и опасни материи дава Дирекцијата за заштита и спасување, согласно чл.70 од 

Законот за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 

71/16 и 106/16). Организацијата и спроведувањето на заштитата и спроведувањето од пожар, која се 

остварува во рамките на системот за заштита и спасување се уредува со Законот  за пожарникарство 

(,,Сл.весник на РМ,, бр.67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 193/15 и 39/16), и  Уредбата за спроведување на 

заштита и спасување од пожари  (,,Сл.весник на РМ,, бр.98/05), Правилникот за суштинските барања за 

заштита од пожар на градежните објекти (,,Сл.весник на РМ,, бр. 94/09) и други законски и подзаконски 

акти кои ја регулираат оваа материја. 

Во однос на диспозицијата на противпожарната заштита, планскиот опфат, во случај на пожар, ќе го 

опслужува противпожарната единица од Прилеп.Во процесот на планирање потребно е да се води сметка 

за конфигурацијата на теренот, степеност на загрозеност од пожари и услови кои им погодуваат на 

пожарите: климатско-хидролошките услови, ружата на ветрови, и слични погодности кои имаат влијание 

врз загрозеноста и заштитата од пожари. 

Заради поуспешна заштита од вакви и слични појави се превземаат низа мерки за отстранување на 

причините за предизвикување на истите, спречување на нивно ширење, гаснење и укажување помош при 

отдтранување на последиците предизвикани со пожари. Затоа потребно е планираната сообраќајна 

инфраструктура со хоризонталните и вертикалните елементи на коловозот да овозможат непречена 

интервенција на противпожарните возила, во согласност со ПП норми и стандарди, водењето на другата 

инфраструктура да биде во инфраструктурни коридори, подземно поставени на дозволени безбедносни 

меѓусебни растојанија, кое ќе се дефинира со основните проекти. 
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- Пешачките патеки во внатрешноста на опфатот се така конципирани и димензионирани 

да можат да обезбедат режимски сообраќај до предвидените и постојните градби во 

случај на пожар. Истите се димензионирани со доволна широчина на пристапот и 

соодветна конструкција, за да овозможи лесна подготовка и ставање во дејство на 

потребната опрема за борба против пожар и спасување на луќето. 

- Рабниците на пристапниот пат треба да бидат со висина не поголема од 7,0см. и закосени, 

поради лесен пристап на пожарни возиле до објектот. 

При дефинирањето на градбите во рамките на градежните парцели земено е во предвид 

потребното минимално растојание меќу градбите од аспект на префрлање на пожарот од една до друга 

градба во зависност од предвидената висина на градбите и од противпожарната оптовареност на истите. 

     За градбите за кои не се однесува оваа одредба ќе се применуваат важечките мерки, нормативи и 

стандарди кои се однесуваат на заштита и спасување. 

Согласно чл.76 од Законот за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 

124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16), Јавното претпријатие што стопанисува со водоводна мрежа 

во градот Прилеп е должно да изработи основни решенија на улична хидрантска мрежа со сите делови 

на градот така и во планскиот опфат кој е предмет на планската документација. 

При изработка на основните проекти на предвидените градби во рамките на планскиот опфат да 

се предвиди громобранска инсталација со цел да нема појава од зголемено пожарно оптеретување. 

Заштита и спасување од урнатини 

Заштитата и спасувањето од урнатини, опфаќа превентивни и оперативни мерки.За овој план 

важни се превентивните мерки за заштита од уривање, кои се состојат од активности кои се планираат и 

спроведуваат со просторното и урбанистичкото планирање и со примена на техничките нормативи при 

проектирање и изградба на градбите. Ова подразбира да се градат градби асеизмички, да се обезбеди 

слободен проток на сообраќајниците и да не се создаваат тесни грла на истите, да се обезбеди депонија 

за складирање на градежниот отпад, при евентуални урнатини. Организацијата и спроведувањето на 

спасувањето од урнатини, кое се остварува во рамките на системот за заштита и спасување, се уредува со 

Уредбата за спроведување на спасувањето од урнатини (,,Сл.весник на РМ,,бр.98/05). 

Мерки за заштита од пожар на објектите 

Сообраќајниот систем на планскиот опфат се состои од сообраќајница оја овозможува лесен 

пристап на противпожарните возила до градбите. 

При конципирање на сообраќајот планирано е несметано движење на пожарните возила. 
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Сите сообраќајници и пристапи планирани се така да овозможуваат несметан пристап на пожарни возила 

со доволна широчина на пристапот, за да се овозможи лесна подготовка и ставање во дејство на 

потребната опрема за борба против пожарот и спасувањето на луѓето. 

Ивичњаците на пристапниот пат треба да бидат со висина не поголема од 7,0см. и закосени, поради лесен 

пристап на пожарни возиле до градбите. 

Планирањето и изработката на техничката документација треба да е во согласност со Законот за заштита 

и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16). 

При реализација на Урбанистичкиот проект, да се почитуваат мерките од Законот за заштита и спасување 

(,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16). 

Заштита од природни непогоди 

Со оглед дека територијата е изложена на сеизмичко дејство со интензитет од 8 степени МСЗ, 

потребно е применување на принципите на асеизмичко градење на градбите. 

Густината на градбите, односно нивното растојание е планирано во доменот за сеизмилко проектирање, 

градби со помали висини и со поголеми попречни профили на сообраќајниците, со што во случај на 

сеизмичко рушење може да се обезбеди проток на луѓе и возила. 

При реализација на Урбанистичкиот план, согласно членовите 13, 14, 34, и 35 мора да се почитуваат 

мерките од Законот за заштита и спасување(,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 

41/14, 129/15, 71/16 и 106/16) и Законот  за пожарникарство (,,Сл.весник на РМ,, бр.67/04, 81/07, 55/13, 

158/14, 193/15 и 39/16). 

5.3 Мерки за обезбедување на пристапност за лица со инвалидност 

Домувањето, мобилноста и пристапноста се основните предуслови за спроведување на сите активности 

во секојдневното живеење на лицата со инвалидност и нивното вклучување во заедницата. 

За сите овие подрачја се воочува потребата за развој на стандардите. Потребно е во сегментот на 

пристапноста да се градат сообраќајници со спуштени рабници, раскрсници со звучни семафорски уреди, 

со тактилни површини за слепи лица, како и звучни и визуелни најави во возилата на јавниот превоз, со 

можност слепото лице да користи куче – водич во сите средства на јавниот превоз и влез во сите градби 

за јавни намени. 

Во градскиот и меѓуградскиот јавен сообраќај да се воведат адаптирани нископодни автобуси. Треба да 

се обрне внимание за воведување на приспособени меѓуградски автобуски линии. Неопходна е 
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достапност на јавниот превоз на сите линии, пристапност на возниот ред и на возилата и обезбедување 

на давање јасни и достапни информации на терминалите и на возилата. 

Во периодот на спроведување на Стратегијата, една од најважните задачи треба да биде промовирањето 

на ,,Универзалниот дизајн,,.,,Универзалниот дизајн,, означува оформување на производите, 

опкружувањето, програмите и услугите, на начин да може да го користат сите луѓе во најголема можна 

мера, без потреба од приспособување или посебно информирање. 

Посебна цел е: Обезбедување на пристапност и достапност во сите сегменти на живеење. 

Мерки: 

- Да се воспостави опкружување пристапно за лицата со инвалидност со примената на 

начелата на универзалниот дизајн, избегнувајќи го на тој начин создавањето на нови 

пречки; 

- Да се овозможи достапност на превозот на сите лица со инвалидност; 

- Да се развијат едукациски програми поврзани со примената на ,,Универзалниот дизајн,,; 

- Да се обезбеди пристап до информациите и комуникациите за сите лица со инвалидност; 

- Да се обезбеди примена на современите технологии; 

- Да се воспостави систем на помош при решавањето на станбеното прашање за лицата со 

инвалидност. 

5.4. Мерки за заштита на културното наследство 

Докопку при реализација на урбанистичкиот проект се појави археолошко наоѓалиште треба да се 

постапии во согласност со одредбите од чл.65 од Законот за заштита на културното наследство (Сл.весник 

на РМ бр.20/04, 71/04, 115/07, 18/11, 148/11, 23/13, 137/13, 164/13, 38/14, 44/14, 199/14, 104/15, 154/15, 

192/15, 39/16 и 11/18). 

(1)  Ако во текот на изведувањето на градежни, земјоделски или други работи се дојде до 

археолошко наоѓалиште, односно предмети од археолошко значење, изведувачот е 

должен: 

1. Да го пријави откритието во смисла на чл.129 ст.2 на законот;

2. Да ги запре работите и да го обезбеди наоѓалиштето од евентуално оштетување и

уништување, како и од неовластен пристап и

3. Да ги зачува откриените предмети на местото и во состојбата во која се најдени.
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(2)  По  исклучок од ставот (1) на овој член, ако предметите се ископани, односно извадени 

заради нивна подобра заштита или со оглед на околностите, изведувачот на работите е 

должен: 

1. Да ги предаде откриените предмети при нивното пријавување или тоа да го направи

при идентификација во смисла на членот 66 од овој закон, а до предавањето да

превземе мерки кои се нужни за да не пропаднат и да не се оштетат или да се оттуѓат

и

2. Да ги даде сите релевантни податоци во врска со местото и положбата на предметите

во времето на откривањето и за околностите под кои тоа е направено.
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Скопје,  ул. Анкарска 23 стан 2, 1000 Скопје 

Телефон:  +389 23067 260 +389 76346 371 

е-mail: studiodzonidzony@yahoo.com; е-mail: info@studiodzonidzony.mk 

www.studiodzonidzony.mк 

Врз основа на член 15 од Законот за градење, Службен весник на Р. Македонија, (бр. 130/09, 124/10, 18/11, 36/11, 

54/11, 13/12, 144/12, 25/13, 79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14,149/14, 187/14, 44/15, 129/15, 217/15, 

226/15, 30/16, 31/16, 39/16, 71/16, 132/16, 35/18 и 64/18 ), а во согласност со описот на работните задачи на 

вработените во претприатието , го донесувам следното  

РЕШЕНИЕ  

ЗА ОДРЕДУВАЊЕ НА ОДГОВОРНИ ПРОЕКТАНТИ 

Проектанти: м-р Кузманоска Наташа д.и.а.- фаза архитектура 

Соработници:  м-р Бојан Поповски  д.и.а 

 

при изработката на  ФОТОНАПОНСКА ЦЕНТРАЛА ЗА ПРОИЗВОДСТВО НА 
ЕЛЕКТРИЧНА ЕНЕРГИЈА СО МОЌНОСТ ДО 1 МW НА ЗЕМЈАНИ  ПОВРШИНИ    

 
Образложение 

 Согласно Законот за градење член 15, објавен во вСлужбен весник на Р. Македонија, (бр. 130/09, 124/10, 18/11, 36/11, 54/11, 

13/12, 144/12, 25/13, 79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14,149/14, 187/14, 44/15, 129/15, 217/15, 226/15, 30/16, 31/16, 39/16, 

71/16, 132/16, 35/18 и 64/18) објавен за именуваните работници ги исполнуваат условите (поседуваат соодветни овластувања за 

изработка на проектна документација издадено од страна на Комората на овластени архитекти и овластени инженери за одговорени 

проектанти), пропишани со овој закон, и располагаат со потребната стручна спрема од својата област.  

                     Друштво за проектирање и инженеринг 

           ДОО ,,СТУДИО ЏОН И ЏОНИ,, Скопје 

mailto:studiodzonidzony@yahoo.com
mailto:info@studiodzonidzony.mk
http://www.studiodzonidzony.mк/
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      ТЕХНИЧКИ ОПИС 
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           Вовед 

По барање на Инвеститорот изработен е Идеен проект за фотоволтаични електрани со 
капацитет до 1МW, на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман 
вон град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип  

При изработка на проектната докуемнтација користени се следните Закони и 
Правилници: 

 -Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр.32/20) чл.62 ст.3, 

-Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр.225/20, 219/21, 104/22) 
и  

-Друга законска и подзаконска регулатива која се користи при изработка на плански и 
проектни документи од различни области поврзани со предметната.  како и Правилникот за 
содржината, означување и начин на заверка на проекти од страна на одговорните лица и 
начинот на користење на електронските записи (Сл. Весник на РМ бр.24/11, 68/13 и 81/13). 

 ЛОКАЦИЈА: 

Објектот, кој е предмет на изработка на овој проект, се наоѓа на КП бр.478/2 КО Караорман вон 
град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен 
пат - Општина Штип. 

1. ОПШТИ ПОДАТОЦИ 

Сончево зрачење и сончеви патеки 

Перформансите на фотонапонските панели директно зависат од метеоролошките услови 
(сончева ирадијација - зрачење, температура на воздухот, брзина на ветрот, итн.) на локацијата 
каде се врши поставувањето на панелите. Според податоците од SOLARGIS, регионот на 
Ресен, се карактеризира со просечна густина на енергија на сончевото зрачење. На сликата е 
прикажана мапа на годишната просечна ирадијација во kWh/m2. 

 

Мапа на годишната просечна ирадијација во kWh/m2 
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Локацијата на која што е предвидено поставување на фотонапонски панели за производство 
на електрична енергија во реонот на општина Штип е подложена на голема сончева радијација 
со просечна годишна густина на енергија на сончевото зрачење од околу 1460 kWh/m2. 

За пресметувањето на производството на електрична енергија од фотонапонските панели кои 
ќе бидат поставени на земја во сопственост на АД Оранжерии е употребена база на податоци 
PVGIS-Classiс (Photovoltaic Geographical Informational System). Дел од сумарните вредности на 
некои параметри при генерирањето на податоци ќе бидат прикажани во продолжение на 
идејниот проект, а подетално истите ќе бидат разработени и прикажани со изработка на 
основниот проект. 

2. КРАТОК ТЕХНИЧКИ ОПИС 

Предмет на овој проект е изработка на техничка документација односно Идеен проект – фаза 
Архитектура за изведба на фотонапонска централа со максимален инсталиран капацитет до 
1MW за производство на електрична енергија од обновливи извори, сместена на терен (земја) 
на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман вон град во плански 
опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип. 

Вкупната површина на планскиот опфат е 9585 м2 без пристапен пат . Централата за 
производство на електрична енергија од сончеви зраци, со максимален капацитет до 1MW, ќе 
се изведува на терен односно на дел од вкупната горенаведена површина. 

При изведбата на централата и изработката на техничката документација целосно ќе се 
почитуваат условите на локацијата односно поставеноста и ориентацијата на истата и 
барањата доставени во проектната задача од страна на Инвеститорот. 

НАПОМЕНА: Точната моќност на централата, со тип на панели и тип на електроопрема, ќе 
биде разрзаботена во ОСНОВНИОТ ПРОЕКТ.  

Концепт 

Системот е директно приклучен на електро дистрибутивната мрежа. Трансформацијата на 
сончевата енергија во електрична се остварува преку фотоволтна технологија. 

Енергијата произведена со системот преку инверторите се трансформира на напонско ниво од 
0,4 kV, со фреквенција од 50 Hz, која потоа преку трафостаница се трансформира на напонско 
ниво 10(20) kV, со фрекфенција 50 Hz. 

Целокупната произведена електрична енергија ќе се испорачува на националната 
електроенергетска мрежа на снабдувач со електрична енергија (по пазарна цена од берзата за 
трговија со енергија) по добивањето на Одобрение за градење од соодветната општина и 
Лиценца за вршење на енергетска дејност од страна на Регулаторна Комисија на РМ. 

Согласно Уредбата за мерки за поддршка на производството на ЕЕ од обновливи извори на 
енергија Сл. Весник бр. 29 од 05.02.2019год, Владата на Република Македонија овозможува 
користење на премија како фиксен дополнителен износ на веќе договорената цена од 
продажбата на произведената електрична енергија во рок од 15 години. Правото за користење 
на премијата се стекнува преку учество во отворена тендерска постапка и аукција. 
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Основни компоненти на системот 

Како делови од фотоволтаичната централа со капацитет до 1MW, на предметната локација се 
предвидува да се изведат следните објекти: 

- секции со фотоволтаични модули поставени на примарна и секундарна потконструкција 

- DC ормари (по потреба) 

- Инвертори 

- АС ормари 

- АС ормар за улично осветлување 

- Осветлување на локацијата 

- Mетална ограда 

3. ГЕОГРАФСКА И ГЕОДЕТСКА МЕСТОПОЛОЖБА НА ПЛАНСКИОТ ОПФАТ 

Локацијата се наоѓа на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО Караорман 
вон град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип, на надморска 
висина од cca. 340m. 

4. КОМУНАЛНА ИНФРАСТРУКТУРA 

Самата централа не користи вода во тек на работењето. За ваков вид на објекти најчесто не 
се предвидува никаква инсталација на водовод и канализација освен за хидрантската мрежа. 
При своето функционирање овој објект не создава цврст отпад, па заради тоа и нема потреба 
од негово отстранување од самата локација (освен од сезонското одржување на теренот). 
Објектот согласно со својата намена нема никакво негативно влијание врз населението, поради 
тоа што загадувањето на животната средина кај ваквите објекти е сведена на минимум. 

5. ФУНКЦИОНАЛНО РЕШЕНИЕ 

Разгледуваната локација на КП бр.478/2 КО Караорман вон град и дел од КП бр.478/1 КО 
Караорман вон град во плански опфат кој претставува пристапен пат - Општина Штип, се наоѓа 
покрај некатегоризиран  пристапен пат кој е во функција за пристап до парцелите. Покрај него 
се предвидува поставување на фотоволтаична централа на терен за производство на 
електрична енергија од сончеви зраци, со капацитет до 1MW. 

Самиот терен дозволува моторните возила и евентуално ПП возилата да се движат по 
сегашната конфигурација на истиот. Паркирање на возилата може да се изврши во склоп на 
самата парцела. Целиот останат слободен простор помеѓу редовите ќе се обработи 
хортикултурно по желба на Инвеститорот. 

На дадената локација има ниска вегетација, која треба да се извади и дупките да се пополнат. 
Потребно е да се израмнат вдлабнатините или височините на теренот, со цел добивање на 
рамна површина на теренот. Доколку има камења, истите треба да се отстранат од локацијата. 
Самиот влез потребно е да се нивелира со котата на пристапната улица. 

Вкупната површина која се користи за поставување на модулите и дополнителната електро-
опрема изнесува 9585 м2. Точниот број на редови ќе биде дефиниран во основниот проект во 
зависност од изборот на опремата, нејзината поставеност и осончаност - со соодветно 
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растојение еден од друг за да не дојде до меѓусебно засенување, секој со по една, две или три 
засебни секции. Модулите се поставени на конструкција на теренот, статички соодветно 
димензионирана према дадените услови на теренот. Модулите се поставени така да имаат 
најсоодветна поставеност, а за дадената локација тоа е азимут од 0⁰ и косина на 
потконструкцијата од 25⁰. Ваквата косина овозможува идеална изложеност на модулите на 
сончевите зраци, особено во летните и пролетните месеци, без поголеми загуби во 
времетрањето на периодот на осонченост. 

- ПРИМАРНА КОНСТРУКЦИЈА 

Примарната конструкција се состои од два столба изработени од поцинкуван метал со висина 
од 417см односно 302см, набиени во земја цца. 220см на меѓусебно осовинско растојание од 
200см. 

 - СЕКУНДАРНА КОНСТРУКЦИЈА 

Преку примарната конструкција односно преку косниците се поставува секундарната 
конструкција односно алуминиумските профили кои служат за фиксирање на фотоволтаичните 
модули. Се предвидува поставување на три или четири алуминиумски профили за фиксирање 
на два портрет поставени ФВ модули, прицврстени со крајни и средни држачи. 

- ФОТОВОЛТАИЧНИ МОДУЛИ 

При поставувањето на редовите со модули посебно внимание е посветено на растојанието 
помеѓу два реда, со цел да не дојде до меѓусебно засенување на редовите (детално објаснето 
во графичките прилози). Пресметките за засенување се направени согласно приказ на сончева 
геометрија односно упад на сончевиот зрак на 21.12. во 12ч – агол на упад од 25°. Се 
предвидува поставување на монокристални модули со моќност од 640W и димензија од 2384 x 
1303 мм, висина од 35 мм и вкупна површина на еден модул од 3 м² и тежина не потешка од 
34кг. 

- ЕЛЕКТРО-ОПРЕМА 

Сончевата енергија за да може понатаму да се дистрибуира до потрошувачите, потребно е да 
се трансформира. За таа цел се предвидува поставување на инвертори, DC ормари и АС 
(нисконапонски) ормари. Инверторите и АC ормарите се поставуваат на самостоечки метален 
држач поставен под модулите, при што самите модули служат како заштита на истите од 
надворешните атмосферски влијанија. 

- КАНДЕЛАБРИ 

Околу целата локација, симетрично ќе бидат поставени слободностоечки метални столбови 
(канделабри) со висина од цца 4,5 м. на кои ќе бидат постаени ЛЕД светилки со сооедведен 
степен на заштита. Деталите за истите ке бидат прикажани во основниот проект. 

- ОГРАДА 

Оградата се предвидува да се изведе од метални столбови 6 х 8см со горен дел поставен под 
агол и истите да се постават на меѓусебно растојание од цца. 220см. Во долната зона се 
поставува поцинкувана мрежа, а во горната зона два реда на бодликава жица. Влезот во 
локацијата се наоѓа на јужната страна на локацијата и се влегува од постоечкиот локален пат. 
Влезната капија е лизгачка врата со широчина од цца. 270см. 
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6. СИСТЕМ НА ЗАШТИТА

Заземјување 

На просторот на фотонапонската електрана постојат повеќе независни заземјувачки целини и 
тоа: 

- заземјувач на фотонапонската централа 

- заземјувач на громобран 

Инверторите, катодните одводници и панелите се заземјуваат на PE бакарна шина која се 
наога во AC ормарот со жолто зелен проводник P/F 10 (16) mm2. PE шината во AC ормарот се 
поврзува со постоечкото заземјување во разводниот ормар со жолто зелен проводник P/F 
16mm2. Фотонапонските панели кои се прицврстени на алуминиумската конструкција со струјни 
мостови изработени од жолто зелен проводник P/F 10mm2 се поврзуваат меѓусебно и се 
поврзуваат на PE шината во AC ормарот. Пред и по завршување на работите односно пред 
пуштање на Фотонапонската централа во работа се мери отпорот на заштитното заземјување 
и добиените вредности се искажуваат во стручен извештај. Измерените вредности на отпорот 
на заштитното заземјување не смеат да изнесуваат повеќе од 2(Ω). Да се напомене дека 
целото заземјување е предвидено да се реализира со поцинкована лента со димензии 
25х4мм2, поставено на длабочина од 70 - 80 см.  

Заземјувањето на трафостаницата ќе биде изведено од три правоаголни прстени симетрично 
поставени околку бетонското постоље.  

Заштитното заземјување на централата се состои од голема рамка на трака од заземјувач 
вкопана околу целата локација на централата на растојание од 2 метри од оградата на теренот 
со испусти кон секоја конструкција на панели и до секој АЦ ормар и инвертер.  

Заземјувањето на громобранот кој се состои од два громобрани се заземјува со три 
заземјувачи поставени на три локации (триаголник од сонди со должина од 3 метра, набиени 
во земја во темињата од рамностран триаголник со должина на страна од 5 метри). 

Заземјувачот на централата, заземјувачот на громобранот и заземјувачот на трафостаницата 
се поврзуваат меѓу себе и преставува една целина како еден сложен заземјувач за кој треба 
да се направи соодветна пресметка.  

Громобранска заштита 

За заштита на фотонапонската централа и опремата од атмосферски празнења, ќе биде 
изведена громобранска инсталација со раностартувачки громобран, кој ќе се постави на цевен 
челичен столб со висина од 6 метри. Заради заштита од корозија тој треба да биде топло 
поцинкуван. Целокупната громобранска инсталација е работена во согласност со техничките 
прописи за громобрани и МКС Н.Б4. 810. 

На висина 1,7м од земјата на вертикалните одводи се поставуваат мерни споеви тип МКС 
Н.Б4.912. Од мерниот спој до земјата, траката се штити со елементи за механичка заштита. 
Траката и сондите се поставуваат на растојание најмалку 2м оддалеченост од темелот на 
објектот. 

Сите одводи при влез во земја треба да бидат заштитени од корозија, односно премачкани со 
врел битомен за да се заштитат од корозија. 
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Заземјувањето треба да се изведе со заземјувач со сонди поставени во триаголник, како во 
прилогот. Заземјувачот треба да се поврзе со раностартувачки громобран со FeZn 30х4 mm, и 
тоа со две ленти, заради сигурност на остварен контакт и пренос на струјата при електрични 
празнења. 

Доколку при мерењето се утврди дека отпорноста на заземјување не е во дозволените граници, 
потребно е да се направи дополнително заземјување во близина на самиот објект. 

После изработката на истото, задолжително треба да се изврши мерење на отпорот и да се 
издаде техничка документација за исправност на заземјувањето. 

Приклучок  

Фотонапонската централа ќе се приклучи на НН постројка од ГРО. Секој инвертор преку AC 
ормарот ќе се приклучи на шините од НН разводот преку триполни осигурачи. Но во секој случај 
тоа е предмет на уточнување од страна на операторот со дистрибутивната мрежа, а во 
согласност со мрежните дистрибутивни правила. Деталите се утврдуват во 
електроенергетската согласност. Инвеститорот треба од ЕВН Македонија да побара Решение 
за електро енергетско приклучување на централата. 

ПЕРФОРМАНСИ НА СИСТЕМОТ 

Очекувано годишно производство согласно PVGIS-Classiс (Photovoltaic Geographical 
Informational System) 

 

- Моќност на инсталираните фотонапонски панели до 1MW. 

- Пресметани загуби во PV системот, како резултат на (температура и ниска радијација, ефекти 
од аголна рефлексија, загуби во кабли, загуби во инвертори итн): 14 % 

 

Очекувано количество на производство на електрична енергија за дадениот систем, 

со фиксен агол во kWh 
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Просечна ирадијација при фиксен агол за дадената локација изразена во во kWh/m2 

Со цел елиминирање и минимизирање на засенувањето на панелите, од битно значење е 
познавањето на аголот на висина на хоризонтот и промената на аголот на висината на Сонцето 
на локацијата. На сликата е прикажана сончевата патека во текот на денот и годината која е 
компјутерски мапирана со помош на софтверската алатка. 

 

Outline of horizon at chosen location: 

  

Промена на аголот на висината на Сонцето за дадениот систем во kWh/m2. 
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Во склоп наФВ панели е предвидена и ТРАФОСТАНИЦА 

Во оваа КБТС 10(20)/0,4kV, 800kVA, голема изведба се предвидува да се смести: 

- 20 kV среднонапонски расклопен блок, составен од:  

2(две) разводни ќелии, 1 (една) спојна, 1(една) мерна ќелија и 1 (една) трафо ќелија 

- нисконапонска разводна табла, составена од доводно и разводно поле,  

- енергетски трансформатор 10(20)/0,4kV, со номинална моќност од 800 kVA, сместен во 
сопствен трафо бокс. 

Овие наведени делови се вградени и споени во објектот и заедно сочинуваат компактна 
трансформаторска станица. 

- Градежен дел и диспозиција 

Дистрибутивните бетонски компактни трафостаници се изработуваат како комплетно опремени 
објекти спремни за работа согласно стандардот IEC EN 62271-202. Така опремени се 
транспортираат до местото на монтажа во веќе претходно подготвен ископ (подетален опис во 
графички прилог). Трансформаторот се поставува дополнително со дигалка од горната страна  
од каде претходно е извадена бетонската покривна плоча. Бетонското куќиште е изработено 
како монолитна бетонска градба од висококвалитетен армиран бетон со димензии  

3600 x2600x2981mm (ДxШxВ). Сите врати за опслужување на постројката се комплетно од 
алуминиум а рамот е изведен од топлопоцинкуван челик. Вратите се со можност за отварање 
под агол од 180о со поставени држачи за фиксирање на вратите во отворена положба, подобни 
за висок притисок на ветер. Вентилацијата на опремата е димензионирана така што при 
максимална оптовареност на трансформаторот да не се пречекори максимална температурна 
разлика (масло/ладен воздух) од 60оК при природна вентилација. За таа цел се поставени 
вентилациони решетки со соодветно големи димензии така што освен обезбедувањето на 
потребното струење на воздухот ќе спречува насилно навлегување на цврсти предмети до 
елементите под напон. 

Среднонапонската конекција во КБТС се обезбедуба преку соодветни водонепропусни 
заптивни кабелски уводници за монтажа во накосениот долен дел од куќиштето и влез на 
систем од три едножилни кабли до пресек до 400мм2. При испорака на трафостаницата, сите 
уводници за куќиштето треба да се снабдени со заттворачи со поклопци непропустливи за вода 
под притисок. 

Оваа КБТС ја содржи следнава опрема: 

- 20kV SF6 разводна постројка 

- 0,4kV разводна постројка 

- Маслен трансформатор (херметичка изведба) 10(20)/0,4кV до 800кVА. 

 Ознаките за опасност од висок напон и известување како и за диспозицијата на опремата се 
веќе поставени на видливи соодветни места на надворешниот дел од КБТС. 
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 (ДЕЛ ПРЕВЗЕМЕН ОД ФАЗА ЕЛЕКТРИКА) 

-  СН построение 

Во бетонските компактни трафостаници се вградуваат компактни 24kV блокови изолирани со 
гас SF6, тип 8DJ20 SIEMENS (R+R+S+M+T) според стандардот IEC / EN 62271-100 со 
карактеристики: 

• Номинален напон                                            24кV 

• Фрекфенција                                                    50/60Hz 

• Номинална струја (собирници)                     630А 

• Краткотрајна струја на куса врска                20kA/1s 

• Степен на заштита                                          IP 67 (за главни ел. кругови) 

                                                                      IP 65 (на дел на осигурувачи) 

Стандардно опремени со: 

• Раставувач на моќност за доводно изводни полиња 

• Раставувач со ножеви аз заземјување со блокатори за манипулација 

• Раставувач на моќност во комбинација со VN осигурувачи за трафо поле 

• Индикатор за притисок на гасот 

• Капацитивни приклучоци за напонски индикатори 

На предната страна од СН ќелии е поставена слепа шема на врзување со интегриран 
индикатор на положбата при манипулативната состојба на постројката. Поради спречување на 
погрешни манипулации со расклопната опрема предвидени се механички блокади. Целото СН 
построение задолжително се заземјува.Трафостаницата ќе се напојува со електрична енергија 
од 10kV извод според услови одредени во електроенергетската согласност од ЕВН Македонија. 
Овој СН приклучок не е предмет на овој проект.  

- НН построение 

Нисконапонското построение е изведено како отворена конструкција кај која целокупната 
опрема е сместена на челична плоча. Изработена е според стандардите MKS EN 60439 кој се 
однесува на компактни трафостаници под услови на ограничени можности на вентилирање. 
Припремна е за TN и ТТ тип на мрежа. За заштита од случаен допир на деловите под напон 
обезбедена е дополнителна заштита со физичка изолација и преградување со изолациони 
материјали. Како главен прекинувач за довод од трансформаторот се употребува автоматски 
прекинувач со електронска заштита од преоптоварување и куса врска 1600А, 80кА, 690VAC, 
50Hz. Како заштита на изводите на нисконапонската страна се употребуваат вертикални 
товарни склопка-осигурувач, со трополна манипулација 400А, 690V. Собирничкиот систем е 
изведен со бакарни собирници 100x10mm. Приклучокот на изводните кабли е предвиден од 
долната страна на построението преку V конекциски стегалки со точно наведен момент на 
затегнување во Nm. 
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Во мерно-заштитниот дел се поставуваат заштитните и мерните уреди. Како заштита од 
пренапон, според стандардот IEC 61643-1, се поставуваат металоксидни одводници на 
пренапон, класа B+C, I+II, 25kA/275, (4+0). За заштита на струјното коло за осветление се 
поставуваат автоматски осигурувачи.Опционално, за мерење на енергијата на потрошувачите 
се поставува броилo за контролно мерење и струјни трансформатори за приклучување на 
струјните гранки на броилата. Напонските гранки се приклучуваат директно на собирниците, 
преку автоматски осигурувачи 6 А. 

- Електрично осветление 

Предвидено е осветлување во 20kV зона, во зоната за низок напон и во трафо боксот со помош 
на светилки кои можат да се вклучат и исклучат преку соодветни нагодливи прекинувачи за 
контакт на вратите. Крајните прекинувачи се вклучуваат преку вратата која прва се отвара. 
Инсталацијата од нисконапонската разводна постројка до крајните прекинувачи и светилките е 
изведена со кабел тип NYM 3x1,5mm2 при индустриско положување. Заштитата на 
проводникот е изведена со двополен стандарден осигурувачки елемент B6А. 

-  Заземјување на трафостаницата 

Предвидено е да се изработи здружено заземјување, на начин како што е опишано во делот за 
технички пресметки и графичките прилози. Заземјувањето околу ТС е изведено со прстени 
околу самата ТС поставени на одредена длабочина и одредено растојание еден во однос на 
друг прикажани во основата за заземјување на ТС и електричните пресметки за 
димензионирање на отпорот на заштитно заземјување. Освен тоа на ова заштитно 
заземјување се приклучува и заземјувањето кое изведено во ист ров со доводниот 
среднонапонски напоен кабел до ТС, Вака изведеното заштитно заземјување со помош на 
бакарно јаже 1x50mm2 се приклучува на РОТ шината за изедначување на потенцијал сместена 
во НН разводното построение на КБТС.  

Останатиот дел од здруженото зазејување во случајот го сочинуваат челично поцинкуваната 
лента, столбовите од самата конструкција на предвидената фотонапонска централа и врските 
помеѓу сите челични конструкции кои воедно служат и за изедначување на потенцијалот на 
самата ФНЦ. По изработката на здруженото заземјување се врши испитување на истото кое 
доколку резултатите се задоволувачки се добива извештај од извршено мерење. Доколку 
резултатите не се во задоволувачки граници истите треба да се подобрат со поставување 
дополнителни заземјувачки елементи. 

- НН приклучок  

 Нисконапонскиот приклучок од НН построение на новата КБТС изнесува 600кW. Сите 
НН приклучоци до разводните табли на објектот се изведени со 6 кабли тип 4xNAYY-O 
1x240mm2 до 6 разводни табли RT-AC според еднополната шема. Каблите се положуваат во 
земјен ров. При положувањето на каблите се постелува ситен песок со дебелина на слој од 
10cm под и над кабелот. Над песокот се поставуваат PVC кабелски штитници по целата 
должина на кабелот. На длабочина од 0,2m во целиот ров, се положува предупредувачка PVC 
лента со ознака “Внимание – електричен кабел”.                     

                                     Составил: 

                                                 Наташа Кузманоска диа 
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